

bb. 78. kodály emlékest a zeneakadémián

k o l g k / z s / i l l a

1968. december 16.

a magyar állami hangversenyzenekar és a budapesti kórus hétfőn a zeneakadémián kodály-esttel emlékezett meg a zeneköltő születésének 86. évfordulójáról. vezényelt forrai miklós, közreműködött lászló margit, barlay zsuzsa, simándy józsef, bartha alfons, antalfy albert és margittay sándor. a nagy tetszéssel fogadott koncert műsorán a „missa brevis”, a „psalmus hungaricus”, és a „budavári te deum”, szerepelt. /mti/

bb. 79. baráti találkozó a koreai nagykövetségen

t f e / g g / z s / i l l a

1968. december 16.

a koreai népi demokratikus köztársaság tizpontos kormányprogramja megjelenésének első évfordulója alkalmából li dong szon, a koreai budapesti nagykövete hétfőn este baráti találkozót rendezett a nagykövetségen. az esten megjelentek erdélyi károly és bojti jános külügyminiszterhelyettesek, továbbá a külügyminisztérium több vezető beosztású munkatársa, a sajtó és a tájékoztatási szervek több vezető képviselője. a találkozó részvevői megtekintették a folyó sodrójában című koreai játékfilmet. /mti/

20.00/11

- v é g e -

2012

- 44 -

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.



mti b e l f ű l d i n i r e k

1968. december 17.

bb. 1. érdekes demográfiai vizsgálatok budapesten

i h i / g g / z s / i l l a

1968. december 17.

az emberi létartam növekedésének társadalmi gazdasági vetületeit vizsgálták a főváros illetékes szervei, s több figyelemreméltó megállapítást tettek. az orvostudomány fejlődésének eredményeként a századforduló elején budapesten csak minden húszodik, jelenleg viszont már mindenhatodik lakos hatvan évnél idősebb. egy másik demográfiai adat: a születések számának a századforduló óta bekövetkezett fokozatos visszaesésével a 15 éven aluli gyermekek aránya a lakosság számához képest országosan 44 százalékkal, budapesten 43 százalékkal csökkent. jelentősen megváltozott a családok összetétele is; általánosabbá vált a házaspárból, illetve a többségében egy-két gyermekből álló család típus. a gyermek nélküli és az egy gyermekes családok száma lényegesen megnövekedett, a három- és többgyermekeseké pedig országosan 20-ról 12 százalékra, budapesten 8-ról 6 százalékra csökkent. az átlagos életkor hosszabbodásával a munkaképes korhatár is kitolódott. amúgy kánan töltött életszakaszt a századforduló elején 32 éves korában, napjainkban viszont átlagosan 42-44 évet dolgozott az emberiség átlaga.

az életkor növekedésének számos gazdasági következménye van. például a nyugdíjkorhatárt elérte dolgozók a további munkát vállalásuk helyett a nyugdíjat. a statisztikák szerint a túlnyomó többség a teljes nyugdíjkorhatár elérése előtt, a múlt év második felében például már 65 éves korában abbahagyta a munkát és mindössze 2 százaléka dolgozott 65 éves koráig.

öt népgazdasági ágazatban ez év tavaszán végzett felmérés szerint a budapesti szakmunkások és segédmunkások mintegy kétharmad része változatlanul 60 éves korban megválik munkahelyétől, kivételt csupán az adminisztratív beosztású férfiak képeznek: a 60. és a 63. életévük között nyugdíjba menők számáránya esztendőnként egyaránt nagyjából 20-20 százalék. /mti/

- 1 -

bb. 2. huszadik születésnapjára készül a néphadsereg művészegyesület

1 vt/j/zs/gy/La

1968. december 17.

a magyar néphadsereg vörös csillag érdemrenddel kitüntetett művészegyesülete jövő év tavaszán ünnepi fennállításának 20. évfordulóját, a jubileumig hátralevő időszak egybeesik annak a műsornak előkészítésével, amellyel a tanácsköztársaság 50. évfordulóját köszöntik katonaművészeink. a tervek szerint ez a produkciót csíhajda címmel mutatják majd be. zenés, táncos színpadi játékkal idézik az első magyar proletárhatalom eseményeit. az egész estét betöltő előadáson közreműködnek a szimfonikus zenekar, a tánckar, a kórus, valamint az egyesület művészei. a bemutatót előre láthatólag február végén tartják budapesten, a néphadsereg központi klubjának színháztermében.

februárban másik bemutatóra Jean Effel rajzai nyomán i. v. stok „a világteremtése”, című satirikus komédiájának színpadátalára is sor kerül.

áprilisban ünnepi héttel emlékeznek meg az egyesület 20. születésnapjáról. ebből az alkalmából műsorukban felelevenítik az elmúlt két évtizedben előadott legsikeresebb számaikat. az ünnepi hét gálaesttel zárul majd, amelyen fellépnek azok is, akik az elmúlt husz esztendőben az egyesület tagjai voltak. /mti/

..

bb. 4. elkészült az 1969. évi fertődi zenei program

vid-kz/mné/gy/La

1968. december 17.

összeállították az 1969. évi fertődi zenei események programját. eszerint jövőre június 28-29-én, július 12-én, július 26-án, augusztus 9-én és 23-án, továbbá szeptember 6-án lesz hangverseny a fertődi kastély híres zenetermében. többek között a tátrai vonósnégyes, a magyar rádió gyermekkórusa és a győri filharmonikus zenekar lép majd a közönség elé. mint a dátumokból is kitűnik, a jövő nyáron első ízben vasárnap is rendeznek hangversenyt. ez a változás az osztrák utazási irodák kívánságára történt, amelyek külön autóbussz-turákat szerveznek a fertődi hangversenyekre. /mti/

..

- 2 -

2020
R

bb. 3. döntött a fővárosi tanács: megkezdik az eörs vezér téri gyalogos aluljáró építését

1 hbj/tr/le/gy/La

1968. december 17.

a fővárosi tanács végrehajtó bizottsága határozatot hozott: 1970-ig ki kell alakítani a metro végállomásánál, a fehér ut - nagy Lajos király ut - kerepesi ut kereszteződésénél, az eörs vezér téren az új forgalmi gócpontot, s ezzel egyidejűleg meg kell építeni a gyalogos aluljárót.

a metro üzembehelyezése után a gödöllői vonalról a bhév szerelvények csak a fehér utig futnak be, ott lesz a bhév végállomása - fedett perontetővel ellátva. két autóbussz végállomást alakítanak ki, a kerepesi ut - nagy Lajos király uti oldalon öt, a kerepesi ut - fehér uti oldalon négy autóbussz járatnak. a nagy Lajos király ut - kerepesi ut kereszteződésében két, a kerepesi ut - fehér ut kereszteződésében egy villamosjárat végállomását helyezik el. a villamos-, az autóbussz-, a hév végállomásokról a forgalmi csomópont alatt gyalogos aluljáró húzódik a metro végállomáshoz, és ebbe a széles folyosóba torkolnak a tér különböző részén megépítendő lejáratok. a gyalogos aluljáró megépítése feltétlenül szükséges, mert az utasszámlálás során nyert adatok szerint reggeli csúcsforgalomban óránként 10 000 - 12 000 utas igyekszik majd az autóbussz-villamos-bhév végállomásokról a metrohoz.

a 89 millió forintos beruházás munkálatai - a tereprendéssel, közmuáthelezésekkel - a napokban megkezdődnek. /mti/

..

bb. 6. tokaji aszu mini-palackban

a vid-csi/tné/gy/La

1968. december 17.

a tokajhegyaljai állami pincegazdaság a karácsonyi és újévi ünnepekre ajándékként hozza forgalomba a „mini”, palackokba töltött három-puttonyos tokaji aszút, továbbá az édes és száraz szamorodni borokat. az ünnepekre kereken 20 ezer két- és féldecis üveget töltenek meg a mádi palackozó üzemben a nemes borokkal, amelyeket előzőleg 4-5 évig „iskoláztak”, táltyán, mádon és sátoraljai helyen a nemes penésszel vastagon bélelt pincékben. a töltésre kerülő borok kiváló minőségűek, az utóbbi évek borversenyein számos aranyérmet nyertek. a tokajhegyaljai borkülönlegességeket izléses csomagolásban máris szállítják a kereskedőknél, de nemcsak a fővárosban és egyéb nagyforgalmu helyeken, hanem a tokajhegyaljai községekben, főleg tokajban és sárospatakon is forgalomba hozzák. /mti/

..

- 3 -

2020
R

bb. 5. hogyan védekezzünk a beigli mérgezés ellen? - táplálkozási tanácsok az ünnepekre

1 ms/gk/zs/11 la

1968. december 17.

a közeledő ünnepek - hagyományos szokás szerint - komoly erőpróbát jelentenek a szervezetnek a táplálékfelvétel mennyiségét illetően. érdemes tehát figyelembe venni sós józsef professzornak, az akadémia levelező tagjának véleményét a túltáplálás és a hiányos táplálás összefüggő problémáiról.

- az ünnepek alatt megnövekedő tészta- és édességfogyasztás - gondoljunk a „beigli mérgezésre”, - csak fokozza azt a veszélyt, amit az amúgy is túlzott szénhidrátfogyasztás jelent egészségünkre. az ilyen jellegű túltápláltság ugyanis növeli a szervezet b₁ vitaminszükségletét. így ezekben a vitaminokban viszonylagos hiány jelentkezik, és ez főleg az idegrendszerre hat kedvezőtlenül, az ember fáradttá és ingerlékenyebbé válik. éppen ezért nagyon helyes, ha az édes tészták utánkezelő mennyiségű gyümölcsöt fogyasztunk. ez nemcsak a vitaminok, ásványi sók egyensúlyát állítja helyre szervezetünkben, hanem a cukornak a fogakra gyakorolt ártalmas hatását is kivédi. egyáltalán, nagyon lényeges, hogy ne csak fehérje, zsír és szénhidrát szükségletünket elégítsük ki különféle húsok, zsírok és tésztafélék fogyasztásával, hanem gondot fordítsunk a kiegészítő táplálékra is. a vitaminokban és ásványi sókban gazdag zöldségfélék, mint a hagyma, a paprika - a zsíroskenyérre hintett őrölt fűszerpaprika például a és b vitaminokat tartalmaz -, a savanyukáposzta, a karalábé nemcsak izesítő, hanem táplálkozásunk fontos kiegészítői is.

- nagyon előnyös a változatos, sokféle anyag felhasználásán alapuló táplálkozás. jó példa erre a valódi pusztai bográcsgulyás, amely íz és tápérték szempontjából egyaránt messze felülmúlja a házi lag készített vagy a vendéglőben kapható bográcsgulyást. ennek az a magyarázata, hogy az alföldön többféle - marha-, sertés- és birka - húsból a legkülönbözőbb zöldségfélék és tészta hozzáadásával készítik a bográcsgulyást. nem is versenyezhet vele az egyféle húsból bármilyen hozzáértéssel főzött gulyás.

- a jó magyar konyhának számos terméke határozottan előnyös a táplálkozás egyensúlya szempontjából.
/folyt.köv./

- 4 -

bb. 5./ hogyan védekezzünk ... folyt./ 11

a rétesek nemcsak izüknél és tápláló voltuknál fogva kiváló ételek, hanem elsősorban azért, mert sokféle anyagból készülnek. a mákos rétesbe tett reszelt alma például nemcsak a tészta szárazságát csökkenti, hanem izesebbé és egészségileg is értékeesebbé teszi a rétest.

- a változatos, kiegyensúlyozott táplálkozás nemcsak az ünnepi táplálkozás túlterhelését csökkenti, hanem egész évben követendő fontos egészségügyi szabály. saját érdekünkben cselekszünk, ha erre mindig kellő gondot és időt fordítunk. az sem közömbös, hogy nyugodtan, avagy kapkodva, idegesen eszünk-e, vagy ami az egyik leggyakoribb ilyen hiba - elhagyjuk vagy megrövidítjük a tulajdonképpen fő étkezésnek számító reggelit és ennek ellensúlyozására este tömjük tele magunkat, mert akkor már munkánk végeztével van rá időnk./mti/

bb. 7. híres zongoraművészek bérleti koncertsorozata

1 ol/gk/zs/gy/la

1968. december 17.

az új esztendő első zenei érdekességei között szerepel egy bérleti koncertsorozat, amelynek hat zeneakadémiai estjén híres hazai és külföldi zongoraművészek lépnek dobogóra. a nyitó műsort január 13-án Fischer Annie adja. február 14-én Zempléni Kornél lép a közönség elé Chopin-, Debussy-, Liszt- és Mozart műveiből összeállított programjával. márciusban Ungár Imre és Malcolm Frager ad szólistát, áprilisban pedig Gabos Gábor és Nikita Magaloff./mti/

bb. 8. két műemlék-templomot restaurálnak székesfehérvárott

vid-fm/tné/gy/la

1968. december 17.

a fennállításának ezredik évfordulójára készülő székesfehérvár két műemlék-templomát - a 18. századbeli cisztercita templomot és a görögkeleti ráctemplomot - 1972-re, a város jubileumi évére - restaurálják. az állam mintegy másfél millió forinttal járul hozzá a helyreállítás költségeihez.

a történelmi városrészben álló cisztercita templom restaurálását már megkezdték. az épületet új vakolattal és részleges falszigeteléssel látják el./mti/

..

- 5 -

bb. 9. feldolgozzák györgy oszkár irodalmi hagyatékát

vid-fm/tné/gy/la

1968. december 17.

györgy oszkár költő- és műfordítónak - baudelaire és verlaine művei első hazai tolmácsolójának - irodalmi hagyatékát feldolgozzák a fejér megyei levéltárban. a hagyatékban talált, még ki nem adott műveket - köztük több antifasiszta verset - a költő életútjának ismertetésével együtt 1969-ben, györgy oszkár mártírhálójának 25. évfordulójára megjelentetik./mtl/

--

bb. 10. elítélték a rákóczi téri társaságot

i bc/lk/zs/gy/la

1968. december 17.

a rákóczi téren és környékén férfiakkal kötött alkalmi ismeretséget opré mária, 24 éves foglalkozás nélküli és postpischl konrádné vator emília, 22 éves mosónő és bevásárló ismerőseikkel katona józsefné székely irán, 41 éves eltartott és simon ferencné tóth julanna, 38 éves takarítónő lakására mentek, s nekik a szoba használatáért fizettek. berkes antal, 26 éves lakatos, aki hosszabb ideje nem dolgozott, rendszeresen elvette katonánétól a találgákért kapott pénzt, opré mária pedig nagyrészt cseszkó gyula, 29 éves volt hajóbüfésre költötte „keresetét”, berkes antal, valamint berkes jános, 23 éves laboratóriumi kisegítő és danyi béla, 20 éves segédmunkás pécelen egy bált követően garázda magatartást tanúsítottak, s helybéliekkel összeverekedtek. katonáné, simonné és postpischlné ifjuság elleni büntetést is elkövetett.

a központi kerületi bíróság berkes antalt kétévi, postpischl konrádnét és berkes jánost egyévi, katona józsefnét, simon ferencnéét és cseszkó gyulát tízhónapi, danyi bétét nyolc hónapi, opré máriát hathónapi szabadságvesztésre ítélte./mtl/

--

- 6 -

bb 11. divattervek hat és félmillió forintért

t sz/lk-ju ie la

1968. december 17.

a divattervező vállalat megkötötte jövő évi együttműködési szerződéseit a konfekcióipari üzemekkel, a cipőgyárakkal és egyes kötszövő üzemekkel. feladatának megfelelően divatterveket készít számukra, átadja a modellek tervrajzait, műszaki leírásait, irányítja a divatot és képviseli a vállalatokat a külföldi bemutatókon. a divatcikkek gyártó üzemeknek 6,5 millió forint értékben ad át divatterveket. a könnyűipari üzemek fokozottabban veszik igénybe a divattervező központ munkáját: a megrendelések összege kétszerese az előző évinek.

a divattervező vállalat készült a jövő év eleji nagy szakmai találkozóra kgst öltözködéskultúrával foglalkozó munkacsoportjának budapesti ülésén a kgst tagországai egy-egy kollekciót mutatnak be. a tervezők és a varrónők ezenkívül készítik a kollekciókat a londoni, a kuwaiti és a tokiói magyar hetek divatbemutatóira is.

a divattervező vállalatok most érkezett levél párizsból, amelyben a dior cég közli, hogy elfogadja a vállalat régebbi megrendítését és 1969-ben háromnapos divatbemutató sorozatot tart budapesten. /mtl/

--

bb 12. jobb az országos átlagnál - meggyorsult komárom megyében a háztartási gépek javítása

a vid-kz/mné-ju la

1968. december 17.

három-négy napra csökkentette az elektroakusztikai berendezések és a háztartási gépek javítási idejét komárom megyében a gépká, s ez most már jobb az országos átlagnál. az eredmény a megyei népi ellenőrzési bizottság ez év közepén lezajlott vizsgálatát követő intézkedéseknek, többek között egy alkatrész felújító részleg megszervezésének köszönhető. a megye egy másik fontos szolgáltató szervénél, az autószervező tatabányai telephelyén éppen ellentétesen mindeddig nem történtek intézkedések a népi ellenőrök által feltárt súlyos hibák megszüntetésére.

/ folyt. köv. /

B.30/10

1968. dec. 17.

9h20W

-7-

bb 12. / jobb az országos ... 1. folyt./-ju

tovább csökkent a bizalom a szerviz munkája iránt, ami nagyon jól kifejeződik abban is, hogy az idén lényegesen kisebb forgalmat bonyolítottak le, mint az elmúlt esztendőben. a szerviz munkájának megjavítását pedig - mutattak rá ezzel kapcsolatban a megyei népi ellenőrzési bizottságnál - nemcsak az teszi szükségessé, hogy bányanya után komárom megyében van a legtöbb magángépkocsi, de az is, hogy nemzetközi utvonalt mentőn fekszik. a megyei népi ellenőrzési bizottság eddig hatástalannak bizonyult észrevételeit éppen ezért a kneb-hez továbbítja. /mti/

bb 13. 21 millió forint az építés gépesítésére saját erőből

1 sb/tr-ju ie la

1968. december 17.

nagy kockázatra szánták el magukat a 31-es építőipari vállalat vezetői: különleges építőipari gépek vásárlásával a jövő évben csaknem megháromszorozzák az építés gépesítésére fordított befektetéseiket. ez a gyors fejlesztés azért is jelentős, mert már az idén is 75 százalékkal több új berendezést szereztek be saját erőből, mint tavaly, amikor a gépek nagyrészt még központi elosztással ingyen, vagyis könyvjóváírással kapták.

egyetlen különleges darura fordítják a jövőre előirányzott 21 millió forintos gépesítési költségnek majdnem a felét, mintegy 10 millió forintot, hogy meggyorsítsák a gyöngyösvisontai hőerőmű hűtő-forgó hűtőtornyainak építését. a jelenlegi technikai világszínvonalat képviselő, 120 méter magasra „nyújtható”, új daru, alkalmazása két-két hónappal csökkenti majd a 116 méter magas és 100 méter átmérőjű beton-hűtőtornyok építésének idejét.

a vállalatot az a kockázat terheli, hogy a két óriási hűtőtornyok építésének befejezése után újabb megrendelés híján nem tudja hasznosítani a drága emelőberendezést. az újfajta daru viszont a beruházási -építési piacon előnyhöz juttatja gazdáját, a 31-est, más vállalatokkal szemben, mert nemcsak hűtőtornyok hanem egyéb magas házak, tv-tornyok, víztornyok építését is gyorsabban, olcsóbban végzi.

/ folyt. köv. /

8.45/-sk

8.45/-sk

8.45/-sk

- 8 -

bb 13. / 21 millió ... 1. folyt./-ju

az évm építőiparban egyébként egyedül a 31-es vásárolt különleges talajrészelő gépet a megalapozás gépesítésére. az ndk első négytengelyes és nagy teherbírású autódaruját is megszerezte a vállalat, hogy az új berendezés menetrendszerinti vándoroltatásával gyorsítsa a nagy előregyártott üzemcsarnokok építését is, a beruházók bizalmának megtartása, megszerzése érdekében pedig fokozza a minőségi ellenőrzést, s megrendelte az összes műszert, amellyel jövőre berendezni első saját minőségellenőrző laboratóriumát. /mti/

bb 14. bányaidomkő helyett építőanyag

a vid-kz/mné-ju la

1968. december 17.

a korábbinál mintegy 50 százalékkal kevesebb bányaidomkőre kapott megrendelést az idén a lábatlani vasbetongyár komáromi üzeme. a kereslet e nagymérvű csökkenése az üzem létét veszélyeztette. a nehéz helyzetben gyors döntés született: saját tervek alapján olcsó házi munkával családi házak építéséhez szükséges földmunkák gyártására álltak át. ezzel nemcsak az üzem működését biztosították, de a munka jellegét is alaposan megváltoztatták. a bányaidomkő gyártás ugyanis rendkívül nehéz fizikai munkával járt, a földmunkák készítését viszont jól gépesíthették. a munkások könnyebben teljesítik normájukat, keresetük emelkedett. jelenleg naponta 10 családi házhoz szükséges földmunkát készítenek, értékben ez adja egész termésük 75 százalékat. termékük eljut az ország legtávolabbi részeibe is. /mti/

bb 15. zárszámadási és tervkészítési program szolnok megyében

a vid-os/tné-ju la

1968. december 17.

a szolnok megyei közös gazdaságok mindenütt megkezdtek az év végi zárszámadás készítését. a megyei tanács intézkedési programot készített az új gazdasági mechanizmus keretei között önállóan gazdálkodó tsz-ek munkájának segítésére. a tervezet összehangolja a zárszámadási mérleg és az 1969. évi tervek készítésében érdekelt intézmények, a tanácsok, a tsz területi szövetségek, valamint a magyar nemzeti bank kirendeltségeinek munkáját. szolnokon, jászberényben, törökszentmiklóson és karcagon tanfolyamokat rendeztek a tsz-ek mérlegkészítésével foglalkozó számviteli szakemberek tájékoztatására. a zárszámadáshoz szükséges nyomtatványokat a tsz-ek zöme máris megkapta. az álláseszközök leltározását december 25-ig az egyéb eszközök, vagyontárgyak számbavételét pedig január 5-ig készíti el a mintegy 500-600 leltározó bizottság. a megyében előre láthatólag ötmilliárd forint értékű tsz-vagyont vesznek fel idén a leltárakba. /mti/

8.50/10

8.50/10

8.50/10

- 9 -

bb 16. az Üzemi parlament javaslata: a nyereségelosztásnál jobban vegyék figyelembe az elvégzett munkát

b vid-kz/tné-ju la

1968. december 17.

Több mint 600 javaslat hangzott el a nyergesújfai viscosa gyárban megtartott Üzemi parlamentben. Különbösen sokan foglalkoztak a nyereség elosztásának problémáival. Az elhangzott javaslatok alapján - a szakszervezettel egyetértésben - már módosították is az utóbbival kapcsolatos eredeti elképzeléseket. Körülbban úgy tervezték, hogy az egyes kategóriákon belül az összeg 70 százalékát a bérek, 30 százalékát pedig a szolgálati idő arányában fizetik ki. A dolgozók azonban emellett foglalkoztak állást, hogy jobban vegyék figyelembe a végzett munkát. Ennek megfelelően az összegnek csak a 20 százalékát osztják fel a szolgálati idő szerint, 10 százaléknyi részével pedig azokat jutalmazták, akik a legjobban dolgoztak. A művezetőkkel közösen az Üzemek vezetői döntik el, hogy kik érdemeseek erre. /mti/

bb 17. Üzemi „diagnózis”, a számok tükrében

a vid-cs/tné-ju la

1968. december 17.

A keszthelyi agrártudományi főiskola mezőgazdasági tervező és termelésfejlesztési intézetében 700 nyugat-dunántúli tsz adatait gyűjtik össze. A zárszámadások és az évi statisztikai jelentések alapján feldolgozták a gazdaságok termelési munkával kapcsolatos adatait. Az adatok segítségével két különböző rendszerű mutató-táblázatot készítettek. Az egyik tsz-enként 400 értékes adatot tartalmaz, amelyek meghatározzák Üzemáganként a termelékenységét, a költségszintet, továbbá a kézi- illetve a gépi munka hatékonyságát. A mutatókból összeállítható a gazdaság állapotát tükröző diagnózis: a számok megmutatják hogy hol van még hiba, hol kell változtatni az Üzemarányokon vagy a termesztett növényfélék vetési arányán. Mivel a helyes következtetésekhez viszonyítási alapra van szükség, a kutatók nyugat-dunántúli 21 tájegységre osztották és tájegységenként kijelölték a legjobb gazdaságokat, amelyek eredményei alapján összeállították az optimális mutatókat. Ezek az elérhető legmagasabb termelési szintet határozzák meg Üzemáganként, kiterjednek a műtrágya felhasználására, valamint a különböző növényfajták termesztésére is. Az Üzemi és a tájegységi mutatókat a főiskola intézete eljuttatja a tsz-ekbe, valamint a szaktanácsadó intézményekhez, gazdaságokhoz, hogy a termelési arányok meghatározásánál, a tervek készítéséhez felhasználhassák. /mti/

9.10/ju

914 Zeln

-10-

bb 18. nagytakarítás a tiszalöki öntözőrendszerben

vid-cs/tné-ju la

1968. december 17.

Befejezéshez közeledik az őszi nagytakarítás a tiszalöki öntözőrendszerben. Idén több mint ötmillió forintot költöttek a csatornák, vezetékek tisztítására, karbantartására, a vizgazdálkodási műtárgyak megóvására, a berendezéseket a lehető legteljesebben kihasználják az idén: a tiszántúli vízügyi igazgatóság területén csaknem 100 ezer hold mezőgazdasági kultúrát öntözték rendszeresen. Jellemző, hogy a keleti főcsatornába naponta 2,5 millió köbméter vizet bocsátottak át a tiszavasvári zsilip-kapunál. /mti/

bb 19. csibeitatók vietnammak és csehszlovákiának

vid-os/tné-ju la

1968. december 17.

A tatabányai vasipari ktsz állattenyésztési berendezései belföldön és külföldön egyaránt keresettek. Jellemző az érdeklődésre, hogy a napokban már a vdk-ba is szállítottak csibeitatókat, csehszlovákiába pedig csaknem kétezret küldtek idén az ötletes itató-edényekből. A napokban a szövetkezet szakemberei csehszlovákiába utaztak, hogy a helyszínen szereljék össze a több mint egymillió forint értékű berendezéseket. A tatabányai ktsz vezetőire a jövő évben langyet, szovjet, ndk és román megrendelésekkel bővült. Langyelországban minta-baromfitelepet szerelnek fel a tatabányai szövetkezet korszerű öntató berendezéseivel. /mti/

bb 20. „hizlalófal”,

a vid-kz/tné-ju la

1968. december 17.

Az idei 45 millió forint értékű helyett 1969-ben legalább 60 millió forint értékű állattenyésztési technológiai berendezést készít és ad piacra a tatabányai mezőgazdasági gépjárató vállalat. A jövőévre szóló szállítási szerződést több nagy állami- és szövetkezeti gazdasággal már meg is kötötték, nagy az érdeklődés a vállalat egyik új terméke, az úgynevezett „hizlalófal”, iránt. A takarmány az épületen kívül elhelyezett tárolóból automatikusan kerül az adagoló kocsiába, amelyek gombnyomásra indulnak a vályuk felett lévő pályán, s „megteritenek” az állatoknak. Vályusor végétől visszamennek a takarmányosba s önműködően újból feltöltődnek. Elektromos időkapcsoló beiktatásával emberi beavatkozás nélkül etetik meg a kívánt időben az állatokat. Egy-egy berendezés 120 kiló napi négyszeri etetését oldja meg. /mti/

9.25/10

914 Zeln
1752 Ony

-11-

bb 21. sergio failoni olasz dramaturg halállos autóbalesete

t fe/uk szb hk

1968. december 17.

hétfőn este a xx. kerületben a marx károly utca és az ósai út kereszteződésében a megengedettnél nagyobb sebességgel, figyelematlanul vezette személygépkocsiját sergio failoni 44 éves tv-dramaturg, olasz állampolgár, milánói lakos és nekihözött egy lezárt, de kivilágított vasuti sorompónak, majd azt áttörve egy villanyoszlopnak ütközött. failoni az autóból kiesett és nekivágódott a sorompó tulsó oldalán álló személygépkocsinak. sergio failoni, továbbá az autó utasai közül kálmán géza 46 éves itálbolívezető, budapesti lakos a helyszínen meghalt, rosa kasalari 59 éves olasz állampolgár, milánói lakos, továbbá bánhegyi mária 20 éves itálmérő, budapesti lakos életveszélyesen megsérült. az anyagi kár is jelentős. a súlyos baleset ügyében a rendőrség vizsgálatot indított. /mi/

Abó János

bb 22. a nehézipari miniszter tájékoztatója a vegyipari szakszervezetek központi vezetősége előtt

tz/gk/-s ie hk

1968. december 17.

kedden délelőtt a vegyipari dolgozók szakszervezetének központi vezetősége ülést tartott a szakszervezet székházában. dr. Lévárdi Ferenc nehézipari miniszter adott tájékoztatót a vegyipar, az olaj- és az alumíniumipar negyedik ötéves tervének előkészületeiről.

elmondotta, hogy a fejlesztésre vonatkozó, most rendelkezésre álló adatok még csupán a kidolgozás stádiumában vannak, s a minisztérium előzetes elgondolásait tükrözik, amelyek csak ezután kerülnek majd felsőbb szervek elé.

/ folyt.köv. /

11.20/-s

- 12 -

Abó János
1130 Dny

bb 22./ a nehézipari miniszter... 1. folyt./-s

a kőolaj- és gázipar fejlesztésével kapcsolatos elképzeléseket - mondotta - a népgazdaság energiahelyzete és annak várható alakulása alapozta meg. a népgazdaság energiafogyasztásában 1960 és 1970 között két szakasz mutatkozik. 1965-ig az energiafogyasztás viszonylag gyorsan, évente 5.4 százalékkal nőtt, később ez az ütem lelassult és a harmadik ötéves terv évi átlagos növekedése valószínűleg 2-2.4 százalék között lesz. ennek a lassulásnak természetes okai vannak: az energiastruktúra megváltozása, az ipari termelés növekedési sebességének csökkenése, valamint a műszaki fejlődés és a gyártástechnológiai eljárások korszerűsödése. valószínűnek látszik, hogy a következő időszakban az energiaigények ismét nagyobb arányban fognak növekedni.

az energiaszükséglet kielégítésében egyre inkább előtérbe kerültek és kerülnek a jövőben is a szénhidrogének, ezt a világszerte jelentkező fejlődést nálunk részint már ismert hazai készletek növekedése, részint a szovjet import teszi lehetővé. az energiastruktúrának ez az átalakulása tekintélyes megtakarításokat jelent a népgazdaság számára, ugyanakkor azonban nagy anyagi erőfeszítéseket, hatalmas beruházásokat is kíván. fokozott erővel kell folytatni a kutatásokat, korszerűsíteni a szállítást és fejleszteni a feldolgozást. Üzemanyagotöltő állomásaink előreláthatólag belátható időn belül 86-os és 98-as oktánszámú, jó gyorsító tulajdonságokkal rendelkező benzint, csekély kén-tartalmú gázolajat és jómínőségű kenőolajakat fognak árusítani.

az alumíniumipar fejlődésének mértékét és ütemét elsősorban a szovjet-magyar és a lengyel-magyar timföld-alumínium egyezmények határozzák meg. a fejlesztés legfőbb célja, hogy a bauxit alumínium tartalma minél gazdaságosabb és értékesebb formában álljon rendelkezésre a készgyártmányok előállításához. a fejlődés irányát ebben a tekintetben az mutatja, hogy míg a második és a harmadik ötéves tervben az alapanyaggyártás fejlesztésére kellett a nagyobb súlyt helyezni, a negyedik ötéves terv időszakában előreláthatólag már a félgyártmányok gyártásának intenzívebb fejlesztése kerül előtérbe.

a cél az, hogy az alumínium félgyártmányokban ne legyen hiányunk, az exportot pedig mindig a feldolgozásnak abban a fázisában bonyolíthassuk le, amelyben a leggazdaságosabb. az alumíniumipar jövőjének megalapozásánál azonban a műszaki fejlesztés elveinek meghatározása mellett a közgazdasági szabályozók összehangolt kialakítása is szükséges.

/ folyt.köv. /

11.30/-s

- 13 -

Abó János
1130 Dny

bb 22./ a nehézipari miniszter.. 2. folyt./-s

a,, klasszikus,, vegyipar eddigi fejlődéséről elmondta a miniszter, hogy - nagyrészt a harmadik ötéves terv körülbelül 20 milliárd forintos beruházásainak eredményeképpen - ebben az iparágban az utóbbi tíz év alatt több mint 30 százalékkal nőtt az az állóeszközökhöz viszonyított termelési érték, ami egyébként az állami iparban átlagosan csökkent. a vegyipar exportja évente 20-25 százalékkal, importja viszont csak 10 százalékkal nőtt az utóbbi időben. a fejlődés ellenére a hazai termelés csak körülbelül kétharmadát fedezi a hazai igényeknek, és ráadásul a növekedés útjára is elmarad más országok vegyipara fejlődésének sebessége mögött. éppen ezért a vegyipart a továbbiakban fokozottan kell fejlesztenünk.

a szakszervezet központi vezetősége ezután intézkedési tervet vitatott meg arról, miképpen vehet részt a szakszervezet a vegyipar negyedik ötéves tervének előkészítésében./mti/

bb 23. sajtótájékoztató a településfejlesztés a városrendezés időszerű feladatairól

t sb/lk szb ie

1968. december 17.

az építésügyi és városfejlesztési minisztérium kedden sajtótájékoztatót rendezett a településfejlesztés és a városrendezés aktuális feladatairól.

pongrácz pál, a minisztérium településfejlesztési főosztályának vezetője beszámolt a tanácsok településfejlesztési feladatairól. előljáróban elmondta, hogy a mezőgazdaság szocialista nagyüzemeinek megszüntetésével és az új nagy ipari települések létrehozásával, továbbá a gazdaságirányítás reformjával, a vezetés decentralizálásával megkezdődött a hazai urbanizáció új szakasza, amelyben már a korábrinál körültekintőbb munkával kell összehangolni a településfejlesztési és városrendezési munkákat. az új gazdaságirányítási rendszer számos intézkedése, - mint például a beruházások telepítését befolyásoló gazdasági ösztönzők, a kommunális adó, a területfelhasználási díj - feleslegessé teszi jónéhány adminisztratív eszközt, de ugyanakkor számos új intézkedésre is szükség van. a tanácsok ugyanis már nem egy központi településfejlesztési elképzelés végrehajtói, hanem önálló irányítói közigazgatási területük fejlesztésének, érvényesíthetik tehát a központi célokkal összhangban álló helyi kezdeményezéseket.

/folyt. köv./

11.40/szb

-14-

1144 Lel
Bóó Dny

bb 23. /sajtótájékoztató a... 1. folyt./-szb

csaknem valamennyi város és község rendelkezik már valamilyen általános rendezési tervvel. a helyi fejlesztési elképzeléseket tehát rögzítették, de hiányzanak a nagyobb területek, a járásek vagy a megyék település-hálózatának komplex rendezési tervei, amelyek figyelembe veszik a községek és városok fejlesztésének egymásra hatását is. az építésügyi és városfejlesztési minisztérium számos intézkedéssel segítette a rendezési tervek elkészítését és ezeknek összehangolását az országos területfejlesztési célokkal. többek között kibővítette a területrendezési tervek elkészítésére jogosult tervező intézetek körét és területi városrendezési tervtanácsok felállításával gondoskodott a fejlesztési tervek kidolgozásának szakmai tanácsadásáról és az ellenőrzésről is.

/folyt. köv./

bb 24. óvári miklós,

tr-ju zs hk

1968. december 17.

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának tagja kedden olaszországba utazott, ahol részt vesz a proletár egység olasz szocialista pártjának december 18-án napolyban kezdődő 11. kongresszusán. a ferihegyi repülőtéren sándor józsef, az mszp központi bizottságának tagja bucsuztatta. /mti/

bb 26. átadta megbízólevelét a kubai köztársaság új magyarországi nagykövete

t bc/lk-ju zs

1968. december 17.

losonczi pál, a népköztársaság elnöki tanácsának elnöke kedden fogadta floreal chomen mediavilla rendkívüli és meghatalmazott nagykövetet, a kubai köztársaság új magyarországi nagykövetét, aki átadta megbízólevelét.

/folyt. köv./

12.45/1u

1152 Jeli
Bóó Dny

-15-

bb 26. / átadta megbízólevelét... 1. folyt./-ju

a megbízólevél átadásánál jelen volt csaterki Lajos, az elnöki tanács titkára, dr. házi vencesi külügyminiszterhelyettes, kollai Vilmos vezérőrnagy és Rácz Pál, a Külügyminisztérium protokoll osztályának vezetője.

Flóreal Chomon mediavilla nagykövet megbízólevele átadásakor mondott beszédében tolmácsolta az elnöki tanács elnökének, a magyar kormány, a magyar szocialista munkáspárt, és a magyar népnek dr. Osvaldo Dorticos Torrado elnök, Fidel Castro miniszterelnök, a kubai forradalmi kormány és kommunista párt, a kubai nép, valamint a maga forró, testvéri üdvözlését, majd elmondotta:

- Magyarország és Kuba - szocializmust és kommunizmust építő történelmi küldetésükben - közös ellenséggel állnak szemben, az amerikai egyesült államok vezette imperializmussal, amely minden rendelkezésére álló eszközzel és erővel a szocialista tábor szétzúzására, a kapitalizmus visszaállítására, a kolonialista és neokolonialista elnyomás és kizsákmányolás megerősítésére törekszik Afrikában, Ázsiában és Latin-Amerikában.

Dr. Osvaldo Dorticos Torrado, a kubai köztársaság elnöke megbízott azzal, ismételten biztosítom önt arról a különleges érdeklődéséről, amelyet a magyar népköztársaság jóléte és felvirágzása iránt tanúsít és egyben őszinte jókívánásait fejezi ki - amelyhez tisztelettel csatlakozom én is -, az ön személyes boldogságára, a magyar kormány és nép sikereire. Legjobb akaratommal és tudásommal azért a nemcsak célért fogok tevékenykedni, hogy erősítsem Kuba és Magyarország kapcsolatát.

Losonczi Pál a nagykövet beszédére válaszolva a magyar népköztársaság elnöki tanácsa, a magyar szocialista munkáspárt, a forradalmi munkás-paraszt kormány, a magyar nép és a maga nevében megköszönte a testvéri üdvözléseket viszonzta azokat, majd így folytatta:

- nagy tisztelet és őszinte megbecsülés tölt el bennünket a kubai népnek a nemzeti felszabadulásért és a szocialista társadalom felépítésért vitott hősi harcra iránt. A magyar dolgozók nagyra értékelik azokat a kiemelkedő eredményeket, amelyeket a testvéri kubai nép a forradalom győzelme óta eltelt alig tíz esztendő alatt ért el.

/ folyt. köv. /

13.00/ju

-16-

1316 Zsely
1350 Dru

bb 26. / átadta megbízólevelét... 2. folyt./-ju

- népeink közötti barátság és sokoldalú együttműködés a közös célért, a szocialista társadalom felépítéséért folytatott áldozatos munkában és a közös ellenség, az amerikai imperializmus elleni harcban kovácsozó ki. Meggyőződésem, hogy ez az együttműködés a jövőben tovább erősödik a proletárinternacionális elvek alapján, a szocialista országok, valamint minden imperialista-ellenes erő egységének javára.

az elnöki tanács elnöke végül kifejezte meggyőződését, hogy a nagykövet tevékenysége a magyar népköztársaságban eredményesen fogja szolgálni az országaink közötti együttműködést és hozzájárul népeink testvéri barátságának további erősítéséhez.

a megbízólevél átadása után a nagykövet bemutatta a Losonczi Pálnak a kíséretében megjelent Miguel Figuerola Ramirez nagykövetségi elsőtitkárt és Boris Reyes Sanchez nagykövetségi harmadtitkárt.

az elnöki tanács elnöke szívélyesen elbeszélgetett a nagykövettel, aki ezután a hősök terén megkoszorúztatta a magyar hősök emlékművét. /mti/

bb 27. a sütőipar fejlesztéséről tárgyalt a vas megyei tanács végrehajtó bizottsága

a vid-kz/mné-j u ká nk

1968. december 17.

a sütőipar fejlesztésére vonatkozó kormányhatározat végrehajtásával kapcsolatos intézkedésekről tárgyalt kedden szombathegyen a vas megyei tanács végrehajtó bizottsága. a megyében, mint rámutattak, két ütemben - 1969-1970. illetve 1971-1975. között - nagyarányú fejlesztésre kerül sor az első ütemben szombathegyen, cellőmölkőn, szentgotthárdon, toronyban, ostffyasszonyfán építenek új sütőüzemet, illetve bővítik a meglévőket. ugyanebben az időszakban öt, régebben leállított sütőüzemet újból megnyitnak. a második ütemben szombathegyen, bükön, cellőmölkőn, hegyfalun, kormendén és őrszentpéteren épül új sütőde. a készült, a jános-házait és a répcelakít felújítják. a szállások meggyorsítására, 1975-ig együttesen 50 új gépkocsit vásárolnak. minden új sütőüzem mellett szakbolt nyílik. a szakmunkahiány enyhítésére a körmenői felsőfokú mezőgazdasági technikumban megszervezik az élelmiszeripari szakközépiskola sütőipari tagozatát. itt nemcsak vas, de a szomszédos zala megye részére is képeznek majd szakmunkásokat. /mti/

13.10/ju

1319 Zsely

1350 Dru

-17-

bb 25. időjárásjelentés

tu-ju

1968. december 17.

a meteorológiai intézet jelenti december 17-én, kedden 13 órakor:

további enyhülés, olvadás

az atlanti óceán egyik mérsékeltvízi ciklonja a brit szigetek felett érvénylik. ezt megelőzően a földközi tenger nyugati medencéje fölé érkezett ugyancsak óceáni eredetű képződmény az adriai tenger fölé helyeződött át. a két cilon csaknem európra kiterjedő enyhe, délies légáramlás hozott. ennek következményként kelet-európában mérsékelt hideg az idő. nyugat-európában nagymértékű enyhülés állt elő. közép-európában az igen enyhe, földközi tengeri levegő gyors beáramlása závorszerű havazásokat, enyhülést, a déli részeken esőket, és zivatarokat váltott ki. a kárpát medencét borító hideg légpárna a következő rövid időszakban valószínűleg felszakad, és nagyrészt helyt ad az enyhébb, földközi tengeri levegőnek. hazánkban hétfőn változóan felhős idő volt, délszántulon 3-6 órán át süttött a nap. napközben csapadék sehol sem hullott. a hajnali órákban délnyugaton havazás kezdődött, amely reggel 7 óráig a győr, szekszárd vonalig jutott előre. eddig az időpontig csapadéknyom és 3 milliméter közötti mennyiség esett, de körmenden 9, lentiben 10 millimétert mértek. a hőmérséklet hétfőn koradélutánra a napos keleti részeken elérte a plusz 1-6, máshol csak 0, minusz 3 fokig emelkedett. kedden hajnalra az északkeleti megyékben minusz 5-10, az ország többi részén 0, minusz 5 fokig hullt le a levegő. ma délelőtti országszerte borult volt az idő, és a keleti megyéket kivéve havazott, havaseső, vagy eső esett. a hőmérséklet 11 órakor minusz 2 és plusz 2 fok között alakult. budapesten hétfőn a hőmérséklet napi középértéke plusz 1.1 fok volt, a sokkát lagnak megfelelő. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 0 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 753 milliméter, gyengén süllyed.

várható időjárás szerda estig: kedden erősen felhős idő, sokfelé további havazás, havaseső, ónoseső, eső. szerdán felhőátvonulások, néhány helyen havaseső, eső. mérsékelt, időnként élénk déli, délnyugati szél. a hőmérséklet tovább emelkedik. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet minusz 1, plusz 4, legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán plusz 2-7 fok között. a duna vízállása ma reggel 121 centiméter. /mti/

--

13.30/3u

-18-

104. hely

bb 28. háromszázötven millió forint korszerű sertéstelepek építésére - Ülést tartott a hajdu-bihar megyei tanács

a vid-cs/tné-ju ká hk

1968. december 17.

a hajdu-bihar megyei tanács keddi ülésén debrecenben a megye sertésfenyésztési helyzetét és a fejlesztésére, a hustermeles fokozására kidolgozott programot tárgyalták meg. megállapították, hogy a megyében megnőtt a tenyésztési és hizlalási kedv, s ehhez nagymértékben hozzájárult az árrendezés, valamint a bőéges takarmánytermés. kukoricából az idén - májusi morzsoltban számítva - csaknem 20 mázsa termelt holdankint, ami rekordnak számít a vidéken. tavaly 125 ezer hizott sertést adott a megye, az idén legalább 190 ezret értékesítenek. csupán a tsz-ek között sertés hizlalásból 55 ezerrel több hizott sertés kerül az országba, asztalára, mint a múlt évben. az árutermelés növeléséhez hozzájárult a tsz-ek és a háztáji gazdaságok együttműködése. a megyei tanácsülésen közölték, hogy a termelékenység további növelése, valamint a gazdaságosság fokozása érdekében megkezdtek a tsz-sertéstelepek korszerűsítést és a szakosított telepek kiépítését. máris 18 hajdu-bihar megyei tsz fogott hozzá a szakosított sertéstelepek kialakításához. balazsújvároson és nagyhegyesen 10 tsz fogott össze hizlalásra. a következő két évben a megye tsz-eiben előre láthatólag 35 ezerrel növekszik a korszerű sertésföld-helyek száma. a nagy abraktermő területekkel rendelkező gazdaságok megkezdtek régebbi sertéstelepek korszerűsítését is. 1969-1970-ben hajdu-bihar megye közös gazdaságaiban 350 millió forintos költenek a sertéstelepek korszerűsítésére, illetve szakosított telepek építésére. /mti/

--

bb 29. a kqm műszaki igazgatóinak tanácskozása

t sl/tr szb 1e

1968. december 17.

a kohó- és gépipari minisztériumhoz tartozó vállalatok műszaki igazgatói kedden tanácskozást tartottak a mom szakasits árpád művelődési házában. megvitatták a tervezés, a műszaki fejlesztés, a beruházási tevékenység időszzerű kérdéseit. mivel a témák az országos koncepciókkal is szorosan összefüggnek, az értekezletre meghívták az országos tervehivatal, az omfb, továbbá a bankok és a tudományos egyesületek képviselőit is.

a tanácskozáson elhangzottak szerint a kqm-ben már behatóan foglalkoznak a negyedik ötéves terv előkészületeivel. csaknem 50 tanulmányt készítettek a különböző iparágak fejlesztési elképzeléseiről, ezek azonban még változhatnak a nemzetközi kooperációs tárgyalások nyomán.

/folyt.köv./

14.26/szb

-19-

14.26/szb
14.26/szb
N10-Dve

bb 29. /a kgm műszaki... 1. folyt./-szb

a jelenlegi elképzelések szerint a kohó- és gépipar termelése 1971-1975 között gyorsabban növekedne, mint a magyar ipar egészéé, - a kgm elgondolása szerint évi átlagban 8-9 százalékkal, az országos tervehivatal szerint ennél valamivel kisebb mértékben. a tanulmányok szerint fokozni kell a gépelemek, az alkatrészek, a részegységek gyártását. az átlagosnál gyorsabban növekedne a jelenlegi elképzelések szerint a műszerek és automatikák, a híradástechnikai cikkek, a vákumtechnikai gépek és termékek gyártása, s mindennek előtt a közúti járműgyártás. a következő öt évben az acélművek kapacitását a jelenleginél is jobban ki kell használni, s növekedni kell az elektroacél részarányát. a hengerművekben a durvalémezek részaránya csökken, viszont a finom- és közepes méretű termékek aránya növekszik.

a felszólalók közül többen is hangsúlyozták a nemzetközi tervezési tárgyalások jelentőségét. a szovjetunió különböző iparágai már előrehaladtak a megbeszélések, s a jelenlegi állapotok alapján, annak iparágai, sőt vállalatjai is szoros kapcsolatokat építenek ki a következő öt évre szovjet partnereikkel. jelentős eredményeket várnak a többi kgst országgal folyamatban levő tárgyalásoktól is, s erősítést tesznek a kohó- és gépipar, hogy a nyugati országokba is fokozza exportját. /mti/

bb 30. megjutalmazták a szovjetunió és az asszonyok című szovjet folyóiratok legjobb társadalmi terjesztőit

t fe/j szb zs

1968. december 17.

a magyar nyelven megjelenő szovjet folyóirat, a szovjetunió 40 000 példányban, az asszonyok pedig 85 000 példányban jut el havonta a magyar olvasókhöz. kedden a szovjetunió budapesti kereskedelmi képviselőjénél bensőséges ünnepségen jutalmazták meg a legjobb budapesti üzemi terjesztőket, akik több éve végzik tevékenységüket társadalmi munkában.

b.k. puskin, a szovjetunió budapesti kereskedelmi képviselője meleg szavakkal köszönte meg a meghívott terjesztőknek munkásságukat, sala sándor, a lapkiadó vállalat igazgatója és pethő miklós főszerkesztő, a szovjet folyóiratok magyarországi szerkesztőségének vezetője is elismerő szavakkal méltatta a társadalmi terjesztők munkáját. ezt követően b.k. puskin értékes ajándékokat adott át a legjobb huszonöt fővárosi üzemi terjesztőnek. az ünnepségen jelen volt f.j. tyitov, a szovjetunió budapesti nagykövete. /mti/

14.30/ju

14.30/ju

14.30/ju

-20-

bb 31. 1969-ben egymilliárd kétszázmillió forint a budapesti lakóházakra - sajtótájékoztató a házkezelési igazgatóságon

t hnj/tr/s ie nk

1968. december 17.

kedden vertetics jános, a fővárosi tanács házkezelési igazgatóságának vezetője sajtótájékoztatón jelentette be: az idén körülbelül 5.000 lakást - 300 millió forintos költséggel - teljesen, 800 épületet pedig részlegesen felújítottak, ez 200 millió forintba került. 500 millió forintot költöttek a lakásokban, lakóépületekben keletkezett mintegy 600.000 kisebb-magyobb hiba javítására. az idén befejezik a petőfi sándor utca 3. szám alatti hild alkotta klasszicista műemlék-komplexum renoválását - ez tíz esztendőig tartott, s 16 millió forintba került. dolgoznak a károlyi Mihály utca 3-5 műemlék-épület-komplexum nagyátarozásán is. jövőre egymilliárd kétszázmillió forintot költ a fővárosi tanács lakóépületek rendbehozatalára/ a lakbérékből származó bevétel 570-580 millió körül mozog/. a legnagyobb összeget a szűkebb értelemben vett belvárosban levő házakra, a bárosszéki és a vizivárosi épületekre, valamint a háborúban megsérült, s azóta sem tartarozott házakra fordítják.

folytatják 1969-ben az ugynevezett gázszereelési program végrehajtását. az v. kerületi ingatlankezelő vállalat a belvárosban 150-200 nagy lakás gázfűtését oldja meg. a házkezelőség segíti - de csak akkor, ha az érdekeltek lakók előre kérik - a gázfűtés bevezetését pesten a dráva utca-váci ut-nagykörut-duna, budán a mártírok utja - moszkva tér- krisztina körut által határolt városnegyedekben. a xiii. kerületben 15 lakóépület kap távfűtést. 1969-ben 25 millió forintot juttat a főváros központi fűtőberendezések korszerűsítésére. 1968-ban 110 felvonót újítottak fel 28 millió forintos költséggel, jövőre 30 millió jut erre a célra. kiváló szakemberek közreműködésével tanulmányt készítettett a házkezelőség a liftek folyamatos és az eddiginél lényegesen hatékonyabb karbantartására./mti/

14.40/-s

14.40/-s

14.40/-s

- 21 -

bb 34. ötvenkét kilométeres sajtó-csatorna - több mint kétszere-
sére növekszik az öntözött terület - komplex vizgazdálkodási
tervek a borsod megyei tanács előtt

c vid-cs./mné/-s ká hk

1968. december 17.

a borsod megyei tanács kedden tartotta az év utolsó
ülését miskolcon, amelyen részt vett dr. Bodnár Ferenc, a megyei
pártbizottság első titkára is. a tanácsülés egyebek között
megtárgyalta a megye komplex vizgazdálkodásának távlati-
fejlesztési irányelveit. az irányelvek szerint 1980-ig 150
kilométer hosszú gátrendszeri építenek a hernádon, a sajón,
valamint a tiszán, ugyanakkor a kisebb vízfolyásokat teljes
hosszuságukban rendezik. a belvíz-rendezés sürgősségére
jellemző, hogy csupán a taktaközben évente mintegy 10
millió forint értékű mezőgazdasági termény vesz kárba a bel-
vizek miatt. a belvíz levezetésére 154 kilométernyi új csator-
nát és 12 új szivattyutelepet létesítenek, segítségükkel a
nyári hónapokban a belvizeket az eddigi 20-25 nap helyett
4-5 nap alatt el tudják távolítani.

hasonlóképp nagy gondot okoz a fejlődő üzemek vízellátása.
a szakemberek szerint a problémát csak újabb tározók építésével
oldhatják meg. tervbe vették a perkupa melletti térségben, a
pódvá folyó felhasználásával, egy nagy víztároló építését. a
mezőgazdasági öntözés fejlesztésére a kiskörnei vízlépcső
megépítése új lehetőséget teremt: a jelenlegi 18 000 holdról
1980-ig 41 000 holdra bővítik az öntözött területeket. a hernád-
völgyben, a bodrogközben, a taktaközben, valamint a délborsodi
térségben alakítanak ki elsősorban öntöző-rendszereket. az
irányelvek szerint 1980-ig valamennyi borsodi község egé-
zes, jó ivóvizet kap és a jelenlegihez képest megkétszerezik
a vezetékvesztés vízellátást. elsősorban a már meglévő regionális
rendszereket használják fel erre a célra, és újabb társulá-
sokat is szerveznek.

az irányelvek jó lehetőségeket vázoltak fel a vízi-
szállítás fejlesztésére. a kiskörnei vízlépcső megépítésével
ugyanis a tiszta egész borsod megyei szakasza hajózhatóvá
vállik. tervbe vették tiszapalkonya és berente között az 52
kilométeres sajtó-csatorna megépítését. az új víziút borsod
két legnagyobb ipari központját köti majd össze. /mti/

14.43/-8
1449 2els
H. D. D. D.

- 22 -

bb 32. szerelik az ország első tejcukor-gyárát

vid-kz/mné-ju ká hk

1968. december 17.

a zalaegerszegi sajtgyárban megkezdtek az ország első tej-
cukorgyárának szerelését. az ementáli sajt melléktermékéből készí-
tik majd a tejcukrot, a gyógyszeripar e fontos alapanyagát.
a naponta több 10.000 liter savó feldolgozására alkalmas gyár a
jövő év első felében kezd meg a termelést. a tejcukrot eddig kül-
földről szereztük be. /mti/

--

bb 33. automata telefonközpont nagykanizsán

vid-kz/mné-ju ká hk

1968. december 17.

a csaknem egy évig tartó rekonstrukció befejeztével kedden
üzembe helyezték nagykanizsa automata telefonközpontját. a fel-
újítás, korszerűsítés révén újabb 1.600 készülék bekapcsolására
nyílt lehetősége, s ez legalább 8-10 évre kielégíti a város igény-
eit. a korszerű automata központ alkalmas arra, hogy az előfi-
zetők közvetlen tárcsázással hívhassanak más városokat. ez a rend-
szer azonban országosan még nem alakult ki, s így egyelőre csak a
főváros és zalaegerszeggel beszélhetnek egy-egy tárcsázással a
nagykanizsai telefonelőfizetők. /mti/

--

bb 35. társadalmi bizottság elé kerülnek a felelőtlen szülők -
a gyermekvédelem ügye a kerületi tanácsok előtt

t hi/gg-ju zs hk

1968. december 17.

a gyermek- és ifjúságvédelem időszerű feladatairól tárgyalta
két budapesti kerület - kőbánya és budafok - tanácsa.

/ folyt. köv. /

15.15/e

1540
h

- 23 -

bb 35. / társadalmi bizottság ... 1. folyt./-ju

kőbányán csaknem 500 gyermek részesül állami gondozásban, az iskolákban pedig több mint 400 - erkölcsi és pedagógiai szempontból fokozott törődést igénylő - gyermeket tartanak számon. nőveli a gyermekvédelmi szervek feladatait, hogy az általános iskolai tanulók 83 százaléka édesapja és édesanyja egyaránt dolgozik, sok gyerek a nap jelentős részét felügyelet nélkül tölti, mert a mellesleg 32 napközli szobában a tanulóknak csak mintegy 40 százaléka tudják foglalkoztatni. gyakran a gyermek egészséges erkölcsi, szellemi fejlődését a szülők nemtörődősége, helytelen magatartása veszélyezteti. ilyenkor az ifjúságvédelmi szervek figyelemztetik őket, s ha ez nem jár eredménnyel, a szülők munkahelyéhez fordulnak, s az üzemi pártbizottságok, a szakszervezetek, valamint a nőtanácsok segítséget is igénybeveszik. helyesnek bizonyult az az intézkedés is, hogy abban a két iskolában, ahová különösen sok veszélyeztetett gyermek jár, ugynevezett tulkoros osztályt szerveztek. a csökkentett létszámú tanulócsoportokban a legjobb felkészültségű pedagógusok látják el az osztályfőnöki és a szaktanári teendőket.

budafokon is sok ötlettel, hasznosan dolgozik a gyermekvédelmi hálózat. az iskolákban, illetve óvodákban létrehozták a gyermekvédelmi megbízottak hálózatát. az árpád utcai és a dózsa györgy uti általános iskolában társadalmi bizottság vonja felelőségre a gyermekük nevelését elhanyagoló szülőket. a pedagógiai nehézségeket okozó tanulók érdekében nevelési tanácsadó nyílt meg a kerületben. itt szakképzett ideggyógyász, pszichológus és pedagógus - a gyámhatóság, vagy az oktatási intézmények beutalása alapján - heti két alkalommal, három-három órát foglalkozik a veszélyeztetett gyermekekkel. kerületszerte megszervezték a lakóbizottságok és a házegészségőrök gyermekvédelmi tevékenységét, s felkutatják a rossz körülmények között élő, társadalmi segítségre szoruló fiatalokat. a népművelési szervek is támogatják a gyermekvédelem ügyét, elősegítik ifjúsági klubok megalakítását, ezen kívül mesedélutánokat, filmvetítéseket rendeznek. /mti/

1550
- 24 -

bb. 36. a szerkesztőségek figyelmébe!

bc/zs/gy/bs

mai bb. 25. kiadásunk /átadta megbízólevelét a kubai köztársaság új magyarországi nagykövete/ 2. bekezdésének végén a következő sorrendet kérjük alkalmazni:

... dr. házi vencel külügyminiszterhelyettes, rácz páll, a külügyminisztérium protokoll osztályának vezetője és kollai vilmos vezérőrnagy./mti/

..

bb. 37. kiállítás a dnff megalakulásának 8. évfordulóján

j/zs/gy/hk

1968. december 17.

december 20-án a délvietnami nemzeti felszabadítási front megalakulásának 8. évfordulója alkalmából a kulturális kapcsolatok intézete, a hazafias népfrent és a kiállítási intézmények fotódokumentációs kiállítást rendez az ernst muzeumban. a délelőtt 11 órakor megnyíló, közel 200 fényképből álló kiállítás szemléletesen mutatja be a délvietnami nemzeti felszabadítási front hősiességét, valamint a vietnami demokratikus köztársaság elszánt harcát az amerikai agresszió ellen./mti/

..

bb. 45. vájáróthron és iskola tatabányán

vid-kz/mné/ká/gy/hk

1968. december 17.

kedden ünnepélyes külsőségek között új vájáriskolát és otthont nyitottak tatabányán. eddig 18 kilométer távolságról - a tatabányai bányákhoz - szállították autóbuszokkal a tanulókat a tatabányai bányákhoz. a kedden nyitott iskolát és otthont - amelyben 170 tanuló ellátásáról gondoskodnak - régi, feleslegessé vált bányáépületekből alakították át nyolcszáz ezer forintos költséggel./mti/

..

15.45/gy

- 25 -

1550
= 12

bb. 38. átadta megbíró levelet a norvég királyság új magyarországi nagykövete

t bc/gk/zs/gy/hk

1968. december 17.

Losonczi Pál, a népköztársaság elnöki tanácsának elnöke kedden fogadta Tancred Ibsen rendkívüli és meghatalmazott nagykövetet, a norvég királyság új magyarországi nagykövetét, aki átadta megbíró levelet.

A megbíró levél átadásánál jelen volt Cseterki Lajos, az elnöki tanács titkára, szilágyi Béla külügyminiszterhelyettes, Rácz Pál, a külügyminisztérium protokoll osztályának vezetője és Koltai Vilmos vezérőrnagy.

Tancred Ibsen nagykövet megbíró levelének átadásakor elmondott beszédében hangsúlyozta:

- meg vagyok győződve arról, hogy jóindulattal és megértéssel találkozom a magyar kormány képviselői részéről, akikkel együtt fogok dolgozni. Bízom abban, hogy a norvégia és Magyarország között kialakult kapcsolatok és viszonyok továbbfejleszthetők, s hozzá fognak járulni az országink és népeink közötti kölcsönös megértés elmélyüléséhez. Azt reméljük, hogy a norvégia és Magyarország közötti jóviszony az európai béke és biztonság erősítéséhez is pozitívan járul hozzá.

Losonczi Pál a nagykövet beszédére válaszolva hangsúlyozta:

- Örömmel hallottam közléséből, hogy az országaink közötti kapcsolatok továbbfejlesztését, az országaink és népeink közötti kölcsönös megértés elmélyítését kívánja, és azt, hogy a norvégia és Magyarország közötti jóviszony az európai béke és biztonság erősítését is szolgálja. Szívesen értek ezzel egyet.

- az országaink közötti diplomáciai kapcsolatok nagykövetségi szintre emelésében, s nem kevésbé a nagykövetek cseréjében kifejezésre jut az a jószándék, amelyet népeink és kormányaink kölcsönösen táplálnak egymás iránt. Ennek kifejeződése, hogy a norvég-magyar kapcsolatok az utóbbi időben - a kölcsönös megbecsülés és előnyök alapján - kedvezően alakultak.

/folyt. köv./

16.00/gy

- 26 -

16.05
B

bb. 38. / átadta megbíró levelet.... 1. folyt./ gy

A megbíró levél átadása után a nagykövet bemutatta Losonczi Pálnak a kíséretében megjelent Björg Valaker nagykövetségi irattári titkárt.

Az elnöki tanács elnöke szívélyesen elbeszélgetett a nagykövettel, aki ezt követően a Hősök terén megkoszorúzta a magyar Hősök emlékművét./mti/

..

bb. 42. hetven nap alatt építették át az ózdi 2-es kohót

a vid-kz/mné/ká/gy/hk

1968. december 17.

A vállalt 74 napnál is előbb 70 nap alatt építették át az ózdi 2-es számú kohót a kohászati gyárépítő vállalat és az ózdi kohászati üzemek dolgozói. A népgazdasági szinten is jelentős határidő-rövidítés a fő- és alvállalkozók jól összehangolt munkájának, nem utolsósorban a védnökséget vállalt kiszállatok lendületes munkájának köszönhető. A 70 nap alatt 10 000 tonna anyagot építettek be, ugyanakkor a kohó egyes részein fontos korszerűsítéseket is végrehajtottak. A kohó átépítésének tervezett ideje 90 nap volt. A megtakarított 20 nap alatt 7 000 - 7 500 tonna nyersvas készül majd terven felül. Az előzetes számítások szerint a jubileumi verseny szép eredménye körülbelül 18 millió forinttal növeli az üzem termelési értékét./mti/

..

bb. 43. csomagolt brikett dorogról Ausztriába

vid-kz/mné/ká/gy/hk

1968. december 17.

Nagyszaabású átalakítási munkálatok fejeződtek be a dorogi Szánbányák brikettgyárában. A drága félkoksos helyett a következőkben olcsóbb szénporból magasabbkalóriájú, a lacsonyabb hamutartalmú brikettet készítenek. Tízkielcsész vízhatlan, kézzel is könnyen szállítható csomagolásban Ausztriába is nagy tételeket szállítanak. A külföldi megrendelések zavartalan kielégítésére jövőre tovább korszerűsítik a gyárat./mti/

..

16.05/gy

- 27 -

16.05
B

bb. 41. új halastavak a sziken, háromezer kilométeres víziút, esőztető berendezések bács-kiskun megyében

b vid-cs/tné/ká/gy/hk

1968. december 17.

Kedden kecskeméten a duna-tisza közének jelenlegi és távlati vízgazdálkodását vitatta meg a bács-kiskun megyei tanács végrehajtó bizottsága. Bognár Győző, az alsódunavölgyi vízügyi igazgatóság vezetője az ülésen kifejtette, hogy a vidék bel- és árvízvédelmére a falvak egészséges ivóvízellátására évek óta sokmillió forintot költenek. az 1965. évi nyári árvíz után megkezdett dunai védgát erősítése jó útemben halad. az elavult, több mint 100 éves töltés szélesítésére, magasztására 1970-ig 128 millió forintot költenek. kétszeresére növelik a gát szélességét, s az eddiginél egy méterrel lesz magasabb a töltés. tíz éve dolgoznak a duna-tisza közli vízgyűjtő rendszer kiépítésén, s eddig csaknem negyedmilliárd forintot költöttek erre a célra. jelenleg mintegy 3 000 kilométer hosszú víziút hálózata be a megyét. a további korszerűsítésre, bővítésre - 1970-ig - újabb 150 millió forintot használnak fel. a kettős célt szolgáló vízgyűjtő rendszer a mesterséges csapadékpótlás lehetőségét is növeli. a kedvező víznyereségi adottságokat a jövőben még inkább a gazdaságos szántóterületek, illetve kertészeti növénytermesztés szolgálatába állítják. végig a duna mentén, az öntözőfürtők egész sorát építik ki. a most épülő kiskunsági öntözőrendszer csatornahálózatát tovább nyújtva lehetővé teszik, hogy mintegy 60 kilométer hosszan, végig a duna mentén bármikor vízhez juthassanak a szántóterületek. a mesterséges tavak, vízgyűjtők egész hálózatát építik majd ki a nyári csapadékpótláshoz. a gyengehozamú, szikes legelőkön halastavakat rendeznek be. szabadszállás és fülöpészállás környékén, a távlati tervek szerint 2 000 holdas tavat létesítenek, amelynek első szakasza - 900 holdon - 1972-re készül el.

a szántóterületek vízrendezésén kívül előtérbe kerül a városok, községek egészséges ivóvízellátása is. a megye 108 községéből 68-ban elkészült a vízműhálózat. a korszerű vezetékes vízszolgáltatás 1975-ig minden kis faluba eljut./mti/

16.15/gy

- 28 -

bb 44. százötvenezer dollár értékű „munkaexport”, a szegedi ruhagyárból

a-vid-kz/mné-lm ká

1968. december 17.

Százötvenezer dollár értékben 65 000 férfinadrágot és több ezer zakót gyárt a szegedi ruhagyár a szabadkai zeljeznicar konfekcióüzem megrendelésére „hozott anyagból”, a szegedi üzem tehát lényegében csak a munkát exportálja. a szabadkai vállalat vezetői az idei szegedi ipari vásáron figyelték fel a szegedi üzem gyártmányaira. különösen a férfiöltönyök szabása, varrása nyerte meg a tetszésüket. az akkor kezdeményezett tárgyalások eredménye ez a megrendelés. a szegedi gyárban 8 szalagot készítenek elő, új gépeket helyeznek üzembe, s mintegy 300 munkást tanítanak be a jugoszláv megrendelés teljesítésére. a két vállalat tárgyalásai még nem fejeződtek be: az együttműködés további kiszélesítésének lehetőségeit vizsgálják./mti/

bb 46. megalakul a geomínco, a geológiai és bányászati tevékenység fővállalkozója

t tz/tr-lm ie

1968. december 17.

Kedden délután a nehézipari minisztériumban 14 vállalat és intézmény - a borsodi, a dorogi, a mátraaljai, a mecseki és a tatabányai szénbányák, a mecseki ércbányászati vállalat, a bányászati aknamélyítő vállalat, a bányászati kutató intézet, a bányászati tervező intézet, az országos bányagépgyártó vállalat, az országos földtani kutató és furó vállalat, a magyar alumíniumipari tröszt, az országos kőolaj- és gázipari tröszt, valamint a níkex - új részvénytársaság létrehozását határozta el.

a megállapodás értelmében - a geomínco földtani- és bányászati együttműködési iroda részvénytársaság lesz a komplex földtani és bányászati tevékenység fő vállalkozója. a jövőben ennek a szervnek kell végeztetnie a földtani- és bányászati kutatást, tervezést és bányaeépítést, a bányagépek és bányaberendezések gyártását és szerelését, valamint a földtani kutatással és a bányászattal kapcsolatos egyéb műszaki-gazdasági tevékenységet. működési területéhez tartozik a külföldi nyersanyagelőfordulások közös kiaknázása és - az illetékes külkereskedelmi vállalatokkal együttműködve - az így nyert termékek hazai és külföldi értékesítése is.

az új részvénytársaság a lakuló közgyűlést előre láthatólag még ebben az évben megtartják./mti/

16.20/lm

- 29 -

16.30
16.40

bb. 39. a tavalyinál egy-két százalékkal nagyobb a mezőgazdaság idei bruttó termelési értéke - tanácskozás a mém-ben

t jf/jf/1e/1 l hk

1968. december 17.

kedden a mém-ben a megyei tanácsok vb elnökhelyetteseinek és mezőgazdasági osztályvezetőinek értekezletén az idei év eredményeit értékelték. dr. dimény imre mezőgazdasági és élelmiszerügyi miniszter megnyitójában rámutatott: a gazdaságirányítás új rendszerének bevezetése kedvezően befolyásolta a tárca felügyelete alá tartozó ágazatok fejlődését. a termés anyagi-műszaki színvonalának javulása nagymértékben ellensúlyozta az aszályos időjárás kedvezőtlen hatását. a gazdasági ösztönzők jól szolgálták a mezőgazdaság és az élelmiszeripar előtt álló feladatokat megvalósítását. beváltotta a hozzáfűzött reményeket a vállalati önállóság valamint a termékforgalom többszorosítás módszere is.

kazareczki kálmán miniszterhelyettes előadásában elmondotta, hogy a mezőgazdaság bruttó termelési értéke idén 1-2 százalékkal meghaladja az elmúlt évit. a növénytermelésben mutatkozó kisebb lemaradást megfelelően ellensúlyozta az állattenyésztés termelésének növekedése. az élelmiszeripar a tavalyinál 7-8 százalékkal ért el nagyobb termelési értéket, különösen az állati termékek feldolgozása alakult kedvezően. az erdészet 3,5 százalékkal, az elsődleges faipar pedig 11 százalékkal javította az elmúlt évihez képest termelési eredményeit.

az aszályos időjárás ellenére búzából - mint ismeretes holdanként 14,5 mázsás, termést takarítottak és az importtal kiegészítve kedvezően alakult a takarmányhelyzet is. a csapadékhiány miatt azonban nem termelt elegendő étkezési burgonya, ezért 100 ezer tonnás behozatal kell a szükségletek fedezéséhez. az idei esztendő almából jó közepes termést hozott, szőlőből a 24 mázsás holdankénti szüreti-eredmény a vártnál 150 ezer hektoliterrel több borterméssel járt. ugyanakkor az aszály miatt a zöldségfélék felvásárlásánál 160-180 ezer tonnás lemaradás mutatkozik, ami elsősorban a friss fogyasztásra szánt termékek mennyiségét érintette.

/folyt.köv./

16.35/1 l

16.45
16.52

- 30 -

bb. 39./ a tavalyinál... folyt./ 1 l

az állattenyésztés területén jó eredmények születtek, vágómarhákból az előirányozottnál kb. 130 ezerrel többet vásároltak fel. a vágósertés-felvásárlás az előirányozottnak megfelelő volt, az átlagsúlynövekedése révén azonban 40 ezer tonnás túlteljesítés várható.

kedvezően alakult a lakosság élelmiszerellátása: a belkereskedelem a tavalyinál 4-5 százalékkal több élelmiszeripari terméket hozott forgalomba. a kereslet növekedése azoknál a termékeknél volt az átlagosnál nagyobb arányú, amelyeknek az árát leszállították. az elmúlt évinél 20 százalékkal volt nagyobb a forgalom vajból, sajtból, édesipari tésztaáruból és kakaóporból. maradéktalanul sikerült kielégíteni az igényeket vágott baromfiból, tejtermékekből, likőripari árukból és húsfelekből. az év első kilenc hónapjában például 22 százalékkal növekedett a vidéki húsforgalom, a budapesti pedig nagyjából változatlan maradt. az idén forgalomba hozott tökehusból a sertéshús aránya a tavalyi 65 százalékról 75 százalékra nőtt; mindent egybevetve az idei év összességében az utóbbi évtizedek legjobb húsellátását hozta hazánkban.

a termékforgalmazás új rendje lehetőséget nyújtott a termelőüzemek részére, hogy termékeiket közvetlenül a nagyfogyasztók, illetve a fogyasztók részére hozzák forgalomba. a mezőgazdasági nagyüzemek árusítóhelyeinek forgalma 40-45 százalékkal emelkedett, összesen 1,7-1,8 milliárdot tett ki. a forgalmi adatok azonban arra utalnak, hogy az értékesítés fő iránya továbbra is az állami és a szövetkezeti felvásárlás marad.

a miniszterhelyettes jövő esztendői tervekről szólva rámutatott: a mezőgazdaságban a bruttó termelési érték 2-3 százalékos növekedésével számolnak. az élelmiszeriparban az átlagot meghaladó fejlődést irányoznak elő a baromfi-, a tej-, a tartósító-, a szesz-, a bor- és a növényolajiparban. az átlagosnál lassabb lesz a fejlődés a malom-, a hűtő-, a tészta-, a cukor-, a sör- és a dohányiparban. a közgazdasági ösztönzők tekintetében csak kisebb változtatásokat terveznek. így például 50-ről 20 százalékra csökkentik a használt gépek javításához nyújtott ártámogatást; ezzel új gépek vásárlására ösztönzik a gazdaságokat./mtl/

16.40/1 l

16.45
16.52

- 31 -

bb. 23./ sajtótájékoztató ... 2. folyt./ 11

a jövő évben terjesztik a kormány elé az országos településhálózati kerettervet, amely az összes település fejlesztésének legfontosabb céljait, a falvaknak és városoknak egymás közötti funkcionális kapcsolatait rögzíti. a részletes város- és községrendezési tervek kidolgozását számos újabb tervezési szabályzat és irányelv kiadásával segíti a minisztérium, s a jövő év közepén kerül sor az átdolgozott országos építésügyi szabályzat megjelentésére is.

a tájékoztató értekezleten szilágyi lajos építésügyi és városfejlesztési miniszterhelyettes kötetlen beszélgetést folytatott a sajtó képviselőivel és válaszolt kérdéseikre. többek között elmondotta, hogy a beruházások területen mutatkozó keresleti és kínálati feszültség csökkentésére a jövő évben kevesebb új egyedi nagyberuházás építését kezdik meg. így az ágazatok által javasolt 54 helyett 12 egyedi nagyberuházás jóváhagyásával számolnak. az mszp központi bizottsága határozatának megfelelően a minisztérium vezetői megkezdtek annak a javaslatnak a kidolgozását, amely szerint az állami építőipar lakásépítési kapacitásának egyenletesebb növelése és kihasználása érdekében 1969-ben és 1970-ben a korábban előirányzottnál több lakás építésére kerül sor. a javaslatot a jövő év elején terjesztik a gazdasági bizottság elé./mti/

bb. 53. az első magyar népoktatási törvény 100. évfordulója

vid kz/mné/ká/1 thk

196. december 17.

alkalmából emlékülést rendezett kedden sa lgótarjában a tit nógrád megyei szervezetének pedagógiai szakosztálya. az ülésen dr. faludi szilárd egyetemi tanár méltatta a 100 éve alkotott törvény szerepét jelentőségét./mti/

16.45/gy

16.50
H. L.

- 32 -

bb. 40. sajtótájékoztató az ibusz idei eredményeiről és jövő évi terveiről

t hbj/tr/le/gy/hk

1968. december 17.

kedden dr. hetényi istván vezérigazgatóhelyettes sajtótájékoztatón ismertette az ibusz munkáját.

az ibusz-nak budapesten és a nagyobb vidéki városokban 38 irodája van, ezenkívül 13 szállodában, 21 határátkelőhelyen kirendeltsége működik, több mint 1 400 állandó és csaknem ezer külső munkatársa - idegenvezető, tolmács, stb. - áll a közönség rendelkezésére. a világ 60 országában mintegy 500 utazási irodával tart üzleti kapcsolatokat. rendszeresen hozzávetőleg 40 országból fogad turistákat, de nehéz lenne a világ bármely részén olyan országot találni, ahonnan nem fogadott, vagy ahová ne küldött volna vendégeket. az idén december 1-ig a magyarországi meglátogató 2 239 308 külföldi közül csaknem minden ötödik / 419 271/ érkezett az ibusz szervezésében. az ibusz forgalma egyes országokból - például bulgária, csehszlovákia, románia, szovjetunió, svájc, franciaország, usa - növekvő tendenciát mutat, ausztria, angliá és a benelux államok viszonylatában stagnál.

a jövő évi felkészülést előnyösen befolyásolja a beutazási feltételek ismert megkönnyítése. az ibusz tovább szélesíti a rokonlátogatással egybekötött utazásokat. az új utazási feltételek igen kedvezőek a rokonlátogatók számára, mivel 30 napra szóló vízum esetén csak 10 napra kell valót beváltaniuk és a vízum további két hónapra meghosszabbítható. a felnőttek kíséretében utazó 16 éven aluli gyermekek még nagyobb kedvezményben részesülnek. az ibusz, elsősorban a tengerentúlról repülő turistákat szervez a rokonlátogatók részére, kedvezményes áron. a jövőben a bécsbe érkező rokonlátogató csoportokat a schwechati repülőtéren magyar autóbuszok és magyar idegenvezetők várják, s innen speciális turákat indítanak, ismerje meg az óhazát, je lígével.

az ibusz tovább szélesíti külföldi képviseleti hálózatát. 1968-ban prágában és frankfurtban állított fel, 1969-ben moszkvában, berlinben, londonban létesít új képviselleteket, s tervei közt szerepel, hogy romában, brüsszelben és más európai nagyvárosokban is új irodákat állít fel.

/folyt. köv./

16.50/gy

- 33 -

16.50
H. L.

bb. 40. / sajtótájékoztató... 1. folyt./ gy

helyes lenne azonban - hangsúlyozta az ibusz vezérigazgatóhelyettese - ha az idegenforgalomban érintett összes vállalat közös nemzeti idegenforgalmi tájékoztató irodák létesítésére lenne lépéseket. ez a külföldön folytatott propaganda egyik kulcskérdése ma.

Jó ütemben haladnak az előkészületek a jövő évi idegenforgalmi szezonra az ibusz a balatoni üdülési lehetőségeket a főszezonra már előjegyzésbe lekötötte.

az ibusz gazdag utazási programot kínál a magyar turistáknak, szinte egész Európára, továbbá Közép-Ázsiába, a közel keletre és Afrikába. az utazóközönségnek még hatékonyabb segítséget kíván nyújtani az ibusz az utazással kapcsolatos ügyek intézésénél, ezért új irodát nyitottak az idén Kiskörösnön, Salgótarjában, Kecskeméten, Siófokon és Budapesten a tanácsközön, a jövő évben - a többi között - Balatonfüreden és Tihanyban nyit irodát és Siófokon a modern szállodasorral szemben új korszerű irodaház építését kezdi meg.

a sajtótájékoztató után az újságírók kérdésére az ibusz szakemberei elmondták, hogy már készül az a program, amelyet azoknak az érdeklődőknek kínálnak, akik szabad szombatjukat, illetve a szabadszombatos heteken a hét végét kirándulással, turizmussal kívánják eltölteni. az elképzelések szerint két-három napos utak is lesznek a környező országok határmenti városalba, illetve a környék legszebb kirándulóhelyeire. a részletes programot hamarosan ismertetik./mti/

..

bb. 48. magyar korrozióvizsgáló állomás Kubában

vid-kz/mné/ká/gy/hk

1968. december 17.

korrozió vizsgáló állomást épített és szereltet fel a Kohó- és Gépipari Minisztérium Kubában. az állomáson azt vizsgálják majd, hogyan viselkednek az ottani körülmények között a hazánkból exportált gépek, milyen speciális korrozióvédelmi követelményeket támaszt Kubá párasabb éghajlata. az állomás építését P. Nagy Sándor, a veszprémi nehézipari kutató intézet igazgatóhelyettese irányítja. a magyar szakember kedden utazott el Kubába./mti/

..

16.55/gy

- 34 -

16¹⁰/₁₁

17¹⁵

bb. 47. a nyomdászszakszervezet központi vezetőségének ülése

tsz/lk/le/gy/hk

1968. december 17.

a nyomda-, a papíripar- és a sajtó dolgozói szakszervezetének keddi központi vezetőségi ülésén kimmel Emil Főtitkár bejelentette: a munkaidőcsökkentés a papír- és nyomdaiparban csaknem teljes egészében befejeződött és két vidéki nyomda kivételével 1969 január 1-től már valamennyi papírgyárban és nyomdában rövidített munkahétben dolgoznak. a jövő évi feladatokat ismertette elmondta, a könnyűipar egészénél gyorsabb ütemben kell növegni a szakszervezethez tartozó iparágak termelését. a papíripartól a jövő évben az ideinél 6 százalékkal, a nyomdaipartól pedig 5,4 százalékkal több terméket várnak. az üzemek dolgozói továbbfolytatják a jubileumi versenyt és a tanácsköz-társaság évfordulójára máris újabb felajánlások születnek./mti/

..

bb. 52. kollégiumban kerülnek a tehetséges tanyai tanulók

a vid-kz/mné/ká/gy/hk

1968. december 17.

nyilvántartásba vették azokat a tehetséges tanyai tanulókat, akik környezetük miatt képtelenek képességeik kibontakoztatására - jelentették be a nyíregyházi városi tanács végrehajtó bizottságának keddi ülésén. kollégiumokba utalták, illetve utalják őket, illetve csoportos foglalkozásokat szerveznek részükre. hasonló véllal különféle tantárgyi szakköröket is kialakítanak. a végrehajtó bizottság rámutatott arra, hogy az eddigi eredményeket nem lehet kielégítőnek tekinteni. éppen ezért határozatot hozott egy többévre szóló iskolafejlesztési terv elkészítésére. a tervnek, illetve végrehajtásának szavatolnia kell, hogy megszűnjenek a különbségek a városi és a tanyai származású diákok tanulmányi feltételei között. fokozatosan megteremtik rendszeres korrepetálásuk anyagi feltételeit, erőfeszítéseket tesznek a kollégiumi hálózat bővítésére./mti/

..

17.00/gy

- 35 -

17³⁰

bb. 49. eladtak egy gépállomást

a vid kz/mné/ká/1 l hk

1968. december 17.

megvásárolta a makói gépjavitó állomást a budapesti fég gyár. az új cégtábla január elsején kerül fel a volt gépállomás kapujára. a két vállalat között létrejött megállapodás értelmében a fég átveszi az üzem valamennyi dolgozóját. megfelelő átképzés után kézisatukat, amerikai-nereket, köszörűket és egyéb kisgépeket készítenek majd az átalakult üzemben. az állomás eladására azért került sor, mivel a környék termelészövetkezetei a kisebb javításokat jelenleg már saját, jól felszerelt műhelyekben végzik, a nagyjavításokra pedig a kiskundorozsmai mezőgazdasági gépjavitó vállalat szakosított üzemeit veszik igénybe./mti/

--

bb. 50. hét-nyolc millió hektárnyi szikes terület euró-
pában - nemzetközi tudományos értekezlet kezdődött buda-
pesten

t jf/tr/1e/1 l hk

1968. december 17.

kedden az mta talajtani és agrokémiai kutató intézeté-
ben megkezdődött a nemzetközi talajtani társaság európai
szikjavítási munkacsoportjának kétnapos ülése. a munka-
csoportnak ez az első nemzetközi tanácskozása. a megnyitón
ott volt v. a. kovda moszkvai professzor, a nemzetközi ta-
lajtani társaság elnöke és dr. f. a. baren holland profesz-
sor, a társaság főtitkára. az ülészakon nyolc ország kép-
viseletében neves szakemberek, valamint a fao és az
unesco megbízottai vesznek részt.

dr. ábránám lajos kutatóintézeti igazgatóhelyettes,
az európai szikjavítási munkacsoport magyar koordinátora el-
mondotta, hogy a budapesti tanácskozáson jelölik ki azokat
az elveket és módszereket, amelyeket a szikjavításnál az
egész kontinensen felhasználhatnak. a probléma ugyanis annyi-
ra sokrétű, hogy csak széleskörű nemzetközi összefogással
lehet meggyorsítani a talajjavítást. Európában 7-8 millió hektárnyi
a szikes talaj területi arányát tekintve hazánkban különö-
sen kedvezőtlen a helyzet, mert a termőfelület 10 százaléka,
hosszvetőleg egymillió hold elszikesedett. az utóbbi két év-
tizedben ebből kerekén 200 000 hektáron szüntették meg a ked-
vezőtlen talajadottságokat. a fao az eddigi szikjavítási
kísérletek eredményeit rövidesen nemzetközi kiadványban jelen-
teti meg. ezt a dokumentációt messzemenődel felhasználhatják majd
a tagországok./mti/

--

- 36 -

17.10/1 l

1725
1734

bb. 51. száztizenhatmillió forint a békés megyei tsz-ek mel-
léküzemági tevékenységéből

a vid cs/tné/ká/1 l hk

1968. december 17.

a békés megyei tanács végrehajtó bizottsága békéscsabán
tartott keddi ülésén a tsz-ek melléküzemági tevékenységét vi-
tatta meg. megállapították többek között, hogy a megyében je-
lenleg 138 tsz-nek 631 termelést kiegészítő üzeme működik.
a melléküzemági tevékenység révén ez évben 116 millió forint-
tal javul a közös gazdaságok bevételi mérlege. a 90 tsz-el-
árusító hellyel együtt a kiegészítő tevékenység idei bevéte-
le meghaladja a 200 millió forintot. kívánatos, hogy a jövő-
ben főleg a női munkaerő állandó foglalkoztatását biztosító
melléküzemági tevékenységet fejlesszék. a battyonyai petőfi
és a körös-ladányi magyar-vietnami barátság tsz-e tekintetben
példamutató tesztakésztő üzemükben több mint 100 asszonyt
foglalkoztatnak./mti/

--

bb. 56. népművelésünk újdonsága: könyvtári klub

vid kz/mné/ká/1 l la

1968. december 17.

kedden megnyitották a szombathelyi tanítóképző intézet
könyvtári klubját. népművelésünknek ez az újdonsága a könyvtári
szolgáltatás új formája: az olvasóteremnél lazább, kötetle-
nebb lehetőséget nyújt a művelődésre. egyúttal gyakorlóklub
szerepét is betölti. a klubot ugyanis a jövőre népművelő, a
tanítóképző intézet hallgatói vezetik, s eközben gyakorlati
ismereteket szereznek munkájukhoz./mti/

--

bb. 58. tört, zuzott a presszóban - öt hónapra ítélték

vid kz/mné/ká/1 l la

1968. december 17.

hivatalos személy elleni erőszakért és folytatólagosan elkö-
vetett garázdaságért öt hónapi szabadságvesztésre ítélték és zárt-
intézeti kényszer-elvonó kurára kötelezték az esztergomi me-
gyei bíróság lausz miklós 20 éves segéd munkást. a fiatal ember,
aki munkahelyén, a vegyiműveket szerelő vállalatnál is fegyel-
mzetlenül dolgozott és gyakran fölöntött a garatra, ittasan
garázdálkodott az almásfüzitői fény eszpresszóban. megrongálta a
berendezéseket, földhözvágta a poharakat, inzultálta a felszo-
gatókat. „szórakozását”, később a vasútállomáson folytatta.
betörte a váróterem üvegajtóját, megrongálta a padokat, sérte-
gette azokat, akik kifogásolták magatartását, bántalmazta az in-
tézkedő rendőrt./mti/

--

- 37 -

17.18/1 l

1725
1814

bb. 57. benzinjegy-üzérekét ítélték el

vid-kz/mné/ká/ll la

1968. december 17.

folytatólagosan elkövetett sikkasztás vádjával került a békés-csabai városi bíróság elé boros istván, a békéscsabai kner nyomda gépkocsieleadója és két társa. a gépkocsieleadó néhány hónap alatt több mint 14 000 forint értékű benzinjegyet tulajdonított el. egy részét maga használta fel, a többit értékesítette. tetteért a városi bíróság 10 hónapi szabadságvesztésre ítélte. andó istván másodrendű vádlottat a békéscsabai benzinkut csoportvezetőjét 6 hónapi szabadságvesztésre, príbojszki mária kutkezelőt, mint harmadrendű vádlottat pedig javító-nevelő munkára és pénzbüntetésre ítélte a bíróság. az első és másodrendű vádlott enyhítésért fellebbezett./mti/

--

bb. 59. a családi események társadalmi megünnepléséről tárgyalt a komárom megyei tanács végrehajtó bizottsága

a vid-kz/mné/ká/ll la

1968. december 17.

a családi események társadalmi megünnepléséről tárgyalt keddi ülésén a komárom megyei tanács végrehajtó bizottsága. mint rámutattak a megyében növekszik az igény az ilyen rendezvények iránt. az utóbbi öt évben 50 százalékkal emelkedett az ilyen módon kötött házasságok száma, s ez tatabányán az összes házasságok 70 százalékat jelentette. a városokban díszes házasságkötő termek működnek, s a példát a nagyobb községek is követik. a falvakban is sok jó kezdeményezés tapasztalható. a végrehajtó bizottság éppen ezért utasította a népművelési tanácsadót, hogy gyűjtse össze és adja ki a családi események társadalmi megünneplésével kapcsolatos legjobb megyei és országos tapasztalatokat. a jogi tanácsnak kötelességévé tették a gondoskodást arról, hogy minden községi tanácsnál legyen egy olyan felelős személy, aki a családi események társadalmi megünneplésével foglalkozik. egyidejűleg felkérték a szakszervezeteket arra, hogy művészeti együttesek kamaracsoportjai szélesebbkörűen működjenek közre az ilyen ünnepeknél./mti/

--

17.25/ll

- 38 -

17.25
18.2

v

bb 54. teljesítették évi tervüket az ózdi blokkosri és a diósgyőri hengerészek

a vid-kz/mné-lm ká

1968. december 17.

a jubileumi verseny eredményeként teljesítették 770 000 tonnára szóló évi tervüket az ózdi kohászati üzemek blokkosri hengerészei. a munkahely dolgozói az év eleje óta háromszor állítottak fel, illetve döntöttek meg munkahelyi rekordot. de nemcsak a mennyiségi termelésben nyújtottak kiváló teljesítményt, a termékek minőségét is számottevően javították. az év hátralévő részében mintegy 35 000-38 000 tonna acéltörcsőt hengerelnek terven felül. hasonlóképpen kiemelkedő teljesítmény született a diósgyőri finomhengerműben, ahol szintén teljesítették az évi kötelezettséget. az időnyereség itt mintegy 7 000 tonna többlet hengerelt áru készítésére nyújt lehetőséget./mti/

--

bb 55. előszállítási szerződések - ülést tartott a vas megyei szállítási bizottság

a vid-kz/mné-lm ká

1968. december 17.

az 1969. évi szállítási feladatokról tárgyalt kedden szombathelyen a vas megyei szállítási bizottság. mint rámutattak, a csaknem fél dunántúli közlekedését lebonyolító szombathelyi máv-igazgatóság kapacitását az év első negyedére nem kötötték le megfelelően. az igazgatóság ezért előszállítási szerződések megkötésére törekszik. ezek értelmében több vállalat előbbre hozza bizonyos áruk - például kő, téglák - szállítási idejét. ezzel számottevően csökkentik az év más időszakainak túlterheltségét. hasonló előszállítási szerződések megkötésére törekszik a 17. autóközlekedési vállalat is. az előszállításokat 8-10 százalékos árengedményekkel bonyolítják. a téglaszállítások meggyorsítására téglamarkoló gépet tervezetnek. a kísérleti példány már el is készült. a kőszállítások meggyorsítására olyan gépláncot alkalmaznak, amelynek segítségével lényegében emberi kéz érintése nélkül jut el a kő a bányából az utépig./mti/

--

17.55/lm

- 39 -

18.10
18.14

bb. 57. benzinjegy-üzérekét ítélték el

vid kz/mné/ká/ll la

1968. december 17.

folytatólagosan elkövetett sikkasztás vádjával került a békés-csabai városi bíróság elé boros istván, a békéscsabai kner nyomda gépkocsielőadója és két társa. a gépkocsielőadó néhány hónap alatt több mint 14 000 forint értékű benzinjegyet tulajdonított el. egy részét maga használta fel, a többit értékesítette. tetteért a városi bíróság 10 hónapi szabadságvesztésre ítélte. andó istván másodrendű vádlottat a békéscsabai benzinkut csoportvezetőjét 6 hónapi szabadságvesztésre, pribojszki mária kutkezelőt, mint harmadrendű vádlottat pedig javító-nevelő munkára és pénzbüntetésre ítélte a bíróság. az első és másodrendű vádlott enyhítésért fellebbezett./mti/

--

bb. 59. a családi események társadalmi megünnepléséről tárgyalt a komárom megyei tanács végrehajtó bizottsága

a vid kz/mné/ká/ll la

1968. december 17.

a családi események társadalmi megünnepléséről tárgyalt keddi ülésén a komárom megyei tanács végrehajtó bizottsága. mint rámutattak a megyében növekszik az igény az ilyen rendezvények iránt. az utóbbi öt évben 50 százalékkal emelkedett az ilyen módon kötött házasságok száma, s ez tatabányán az összes házasságok 70 százalékat jelentette. a városokban díszes házasságkötő termek működnek, s a példát a nagyobb községek is követik. a falvakban is sok jó kezdeményezés tapasztalható. a végrehajtó bizottság éppen ezért utasította a népművelési tanácsadót, hogy gyűjtse össze és adja ki a családi események társadalmi megünneplésével kapcsolatos legjobb megyei és országos tapasztalatokat. a jogi tanácsnak kötelességévé tették a gondoskodást arról, hogy minden községi tanácsnál legyen egy olyan felelős személy, aki a családi események társadalmi megrendezésével foglalkozik. egyidejűleg felkérték a szakszervezeteket arra, hogy művészeti együtteseik kamaracsoportjai szélesebb körben működjenek közre az ilyen ünnepeknél./mti/

--

17.25/ll

- 38 -

17.50
18.12

v

bb 54. teljesítették évi tervüket az ózdi blokkosri és a diósgyőri hengerészek

a vid-kz/mné-lm ká

1968. december 17.

a jubileumi verseny eredményeként teljesítették 770 000 tonnára szóló évi tervüket az ózdi kohászati üzemek blokkosri hengerészei. a munkahely dolgozóit az év eleje óta háromszor állították fel, illetve döntöttek meg munkahelyi rekordot. de nemcsak a mennyiségi termelésben nyújtottak kiváló teljesítményt, a termékek minőségét is számottevően javították. az év hátralévő részében mintegy 35 000-38 000 tonna acélöntőcaet hengerelemek terven felül. hasonlóképpen kiemelkedő teljesítmény született a diósgyőri finomhengerműben, ahol szintén teljesítették az évi kötelezettséget. az időnyereség itt mintegy 7 000 tonna többlet hengerelem árú készítésére nyújt lehetőséget./mti/

--

bb 55. előszállítási szerződések - ülést tartott a vas megyei szállítási bizottság

a vid-kz/mné-lm ká

1968. december 17.

az 1969. évi szállítási feladatokról tárgyalt kedden szombathelyen a vas megyei szállítási bizottság. mint rámutattak, a csaknem fél dunántúli közlekedését lebonyolító szombathelyi máv-igazgatóság kapacitását az év első negyedére nem kötötték le megfelelően. az igazgatóság ezért előszállítási szerződések megkötésére törekszik. ezek értelmében több vállalat előbbre hozza bizonyos áruk - például kő, téglák - szállítási idejét. ezzel számottevően csökkentik az év más időszakainak túlterheltségét. hasonló előszállítási szerződések megkötésére törekszik a 17. autóközlekedési vállalat is. az előszállításokat 8-10 százalékos árengedményekkel bonyolítják. a téglaszállítások meggyorsítására téglamarkoló gépet tervezetnek. a kísérleti példány már el is készült. a kőszállítások meggyorsítására olyan gépláncot alkalmaznak, amelynek segítségével lényegében emberi kéz érintése nélkül jut el a kő a bányából az utépitésig./mti/

--

17.55/lm

- 39 -

18.10
18.12

bb. 60. megszüntetik a ráfizetéses üzemágakat, a vízfolyások mentén 13 ezer hold földet hódítanak vissza az edelényi járásban

a vid cs/tné/ká/1 l la

1968. december 17.

az edelényi járás i tanács mezőgazdasági osztálya és a magyar agrártudományi egyesület járási csoportja kidolgozta a járás 15 éves távlati fejlesztési tervjavaslatát. a javaslatot az érdekeltek szakemberek bevonásával kedden borsodszirakon vitatták meg. a fejlesztési terv megszünteti azokat a gazdálkodási ágakat, amelyek eddig ráfizetésesek voltak. felszámolják többek között a nagyüzemi baromfitenyésztést, s csaknem felére csökkentik a sertéshizlalást is. a szükséges abrak-kormányt ugyanis a járás 38 ezer holdnyi szántóterületén nem tudják megtermelni. ugyanakkor előtérbe állítják a korábban jól jövedelmező hagyományos állattenyésztési ágakat elsősorban a juhtenyésztést és szarvasmarhatenyésztést. a kenyérgabona vetésterületi arányait a pillangós takarmányok és az aprómag termesztés javára változtatják meg. társulásokot szerveznek s közösen alakítják ki a nagyüzemi állattenyésztő telepeket. fontos feladatként szerepel a tervezetben a vízfolyások szabályozása, rendezése. a munkák révén mintegy 13 ezer holddal növelhetik majd a járásban a legelő- és szántóföldi területeket. /mti/

--

bb. 61. magyar-vietnami barátsági nap nógrád megyében

a vid cs/tné/1 l la

1968. december 17.

a dél-vietnami nemzeti felszabadítási front megalakulásának 8. évfordulója alkalmából kedden magyar-vietnami barátsági napot tartottak nógrád megyében. az ünnepségre salgótarjánba érkezett le huu van, a dél-vietnami nemzeti felszabadítási front budapesti állandó képviselőjének ideiglenes vezetője és nguyen dinh can, a vietnami demokratikus köztársaság budapesti nagykövetségének titkára. a vietnami nép képviselőinek tiszteletére a szakszervezetek nógrád megyei tanácsának székházában fogadást rendeztek, amelyen részt vett harmati sándor, az országos béketanács alelnöke, valamint a megye társadalmi és politikai életének számos vezető személyisége.

/folyt.köv./

- 40 -

18/18
18/20

bb. 61./ magyar-vietnami ... folyt./ 1 l

a salgótarjánban rendezett baráti találkozó után a vietnami vendégek este nagybátonyba látogattak el. a dél-nógrádi bányász-községben békegyűlésen vettek részt, amelyen beszédet mondott harmati sándor, az országos béketanács alelnöke. le huu van, a dél-vietnami nemzeti felszabadítási front budapesti állandó képviselőjének ideiglenes vezetője köszönetet mondott a magyar dolgozók szolidaritásáért és segítségéért. a gyűlésen a nagybátonyi bányászok tizezernyi nógrádi bányász nevében táviratilag fejezték ki a dél-vietnami nemzeti felszabadítási front és a vietnami nép iránti szolidaritásukat. /mti/

--

bb. 62. Jugoszláv mezőgazdasági szakszervezeti küldöttség érkezett hazánkba

k jf/tr/1e/1 l la

1968. december 17.

a medosz elnökség meghívására vaszil dimovszki szakszervezeti elnök vezetésével jugoszláv mezőgazdasági dohány- és élelmiszeripari szakszervezeti küldöttség érkezett hazánkba. a négytagú küldöttség a medosz vezetőivel a két szakszervezet együttműködéséről folytat tárgyalásokat. /mti/

--

bb. 64. „igazi”, tél a mátrában - hóvihar a kékestetőn

a vid cs/tné/1 l la

1968. december 17.

kedden szokatlan gyorsasággal fehérbe öltözött a mátra: a koradélutáni órákban már 8-10 centiméteres hó borította az egész hegyvidéket. a kpm közuti igazgatósága heves megyében kellően felkészülve fogadta az immár „igazi”, telet. öt sósószórógépet hét sátrakos kocsit és számos hóéket tartanak állandó járja a megyét és a segítségükkel, szükség szerint azonnal mozgósítani tudják az „utmentőket”, jelentősebb közlekedési akadályt csak egyetlen helyről jelentettek: sirok és tarnaszentmária községek között egy teherautó megcsuszott és hosszabb időre elzárta a forgalmat, ennek nyomában a gépkocsik egész sora volt kénytelen vesztegelni az országuton.

/folyt.köv./

- 41 -

18/30
18/32

bb. 64./ „igazi,, tél ... folyt./ 11

a közlekedési dugót az esti órákban szüntették meg. az alacsonyabb fekvésű részekon délután a havazás esőre fordult és az idő is megenyhült. a kékestetőn a hőmérséklet fagypontra lett maradt és a délutáni órákban kerekedett erős szélvihar hatalmas hótorlaszokat emelt az erdők között. a közlekedési akadályokat itt is időben elhárították./mti/

bb. 63. havazás, ónos eső: csuszós utak. lassul a közúti és autóbuszforgalom - munkában a fővárosi köztisztasági hivatal

ö hbj/gk/1e/11 la 1968. december 17.

kedden a hajnali órákban a nyugati-déli országrészekon kezdődött a havazás, fokozatosan húzódtott keleti irányba, s első sorban a máv „érezte meg,, az időjárás változását. sok helyütt ugyanis a havazást a reggeli, illetve a délelőtti órákban felváltotta az ónos eső, ami ráfagyott a sínekre és megnehezítette a váltóállítást. a személyvonatok 10-20 percet késnek. a délutáni órákban már országos viszonylatban javultak a vasúti forgalmi viszonyok.

a kpm közúti főigazgatóságán kedden este arról tájékoztatták az mti munkatársát, hogy az ónos eső nyomában jégkéreg fedte a főútvonalak egy részét. ónos eső idején hiába sózzák a szórógépek a burkolatot, a víz lemosza és hatástalanná válik az egész munka, amint azonban megszűnt az ónos eső, az úrjáratok kocsik megjelentek a számukra kijelölt utszakaszokon és szórták a sót. a kpm utügyelete nyomtatékosan felhívta a gépjárművezetőket az óvatos közlekedésre, mert a járhatóbb szakaszokat gyorsan válthatják az olyan részek ahol nagyon csuszós az uttest.

budapesten kedden fél 10 körül kezdett havazni, s a déli órákig tartott. a fővárost városrészenként változóan 3-6 centiméteres hó borította. a fővárosi köztisztasági hivatal 97 szórógépe dolgozott az utcákon, délután 700 alkalmi munkást is foglalkoztattak, elsősorban az átkelelőhelyek kézi szórására, s az éjszakai órákban is járják a szórógépek az utakat. a budapesti közlekedési vállalat főügyeletén elmondották: bár a fővárosi köztisztasági hivatal nagyobb erőket mozgósított, több száz kilométer hosszú budapesti főútvonalat egy-két óra leforgása alatt nehéz hatásosan felszórni, s emiatt a délutáni órákban az autóbuszforgalom lelassult./mti/

18.15/11

4 2 -

18.15
18.15

bb. 65. a szakszervezetek országos tanácsa

gk/zs/11 la

1968. december 17.

táviratot küldött a koreai szakszervezetek phenjanban üléséről 4. kongresszusának, amelyben szolidaritásáról biztosította a koreai népi demokratikus köztársaság szakszervezeteit és dolgozóit./mti/

..-

bb. 66. halálos baleset

gk/zs/11 la

1968. december 17.

pesterzsébeten, a dózsa györgy ut 60. szám előtti éles kanyarban kiesett a keleti pályaudvar felé tartó személyvonatból a lépcsőn az utazó sándor jános 43 éves lakatos, dunaharaszti lakos és a helyszínen meghalt./mti/

..-

bb. 67. losonczy pál,

tné/zs/11 la

1968. december 17.

az elnöki tanács elnöke táviratban üdvözölte diori hamani köztársasági elnököt, niger nemzeti ünnepe alkalmából./mti/

..-

bb. 69. százyolcvanezer forintos kártérítést fizetnek a síó mérgezéséért

vid cs/tné/11 la

1968. december 17.

több mint egy éve folyó perben mondott ítéletet kedden a székszárdi járásbíró. a tolnai béke halátszati ítélet csaknem 275 ezer forintos kártérítést követelt azokról az ipartelepektől, amelyek mérgező szennyvíze tömeges halpusztulást okozott a szövetkezet bérelte síó-csatornában. különösen nagy volt a halpusztulás 1967 júliusában, amikor szinte „holt folyóvá,, változott a síó dunai torkolati szakasza, ahol a mérgezésnek legerősebben ellenálló békák és rákok is elpusztultak.

/folyt.köv./

18.23/11

- 43 -

18.23
18.23

bb. 69./ száználvan ezer ... folyt./ 11

a bíróság széles körű bizonyítási eljárást folytatott s végül négy üzemet: a balatonfüzdi nitrokémia ipartelepeket, a péti nitrogénműveket, a várpalotai szénbányászati trösztöt és a peremartoni ipari robbanóanyaggyárat együttesen 180 ezer forintos kártérítésre, továbbá 55 ezer forint szakértői költség és perköltség megfizetésére kötelezte./mti/

bb. 68. népzene-kutatók tudományos előadásorozata

tms/tr/zs/11 la

1968. december 17.

a magyar tudományos akadémia népzene-kutató csoportja kedden megkezdte hagyományos december közepi háromnapos ülésoroztatát. a sorozatot dr. rajeczky benjáminnak, a kutatócsoport igazgatójának előadása vezette be, amelyben a népzene-kutatásunkban érvényesülő új szempontokra hívta fel a figyelmet. a technika vívmányai értékes új segédeszközökkel gazdagítják a népzene-tudományt is. a nagyérzékenységű mikrofonok, a magnetofon nyújtotta hosszú felvételi lehetőség, a hangos film, a hangmagasság és hangerőmérő készülékek teljesen megváltoztatják a gyűjtőmunkát. a kutatók életteljes formában eredeti lefolyásban gyűjthetik anyagukat, a népi dallamokat, táncokat. szorosabbá válik a zenetörténet és a népzene-kutatás kapcsolata, együttműködése is.

a további előadások a magyar népzene problémáihoz kapcsolódtak. szerdán az új technikai segédeszközökkel végzett megfigyelésekről, a népzene és az élet kapcsolatairól hangzanak az előadások és - ez alkalommal először - bemutatják a csoport saját készítésű hangos néptáncfilmjeit. csütörtökön a kutatók a szovjetunióban élő rokonnépek között továbbá egyiptomban és venezuelában tett utjukról számolnak be./mti/

18.30/11

- 44 -

18⁴⁵
18⁴⁵

bb. 70. galczynski-emlékest

t fe/j/zs/11 la

1968. december 17.

tizenöt évvel ezelőtt hunyt el konstanty 1 ldefons galczynski, a modern lengyel líra egyik legnagyobb alakja. halála évfordulója alkalmából kedden emlékestet rendeztek a lengyel kultúra nagymező utcai székházában. dr. kovács endre kossuth-díjas irodalomtörténész méltatta galczynski gazdag költői munkásságát, pákozdy ferenc költő és műfordító - galczynski magyar tolmácsolóját - emlékezett meg a költőről. az est további részében surányi ibolya és bodor tiber szóla ltatta meg az elhunyt költő verseit./mti/

bb. 71. cseh népművészeti kiállítás

t fe/gg/gy/la

1968. december 17.

nyílt kedden a csehszlovák kultúra róza ferenc utcai klubjában. a tárlaton látható népművészeti tárgyak - kerámiák, készletek, szőttek, vert csipkék, stb. - gazdag keresztmetszetet adják a többszázéves hagyományokkal rendelkező cseh kézművészetnek. a kiállítást otto langer, a prágai népművészeti központ vezető igazgatóhelyettese és kis ivor sándor, a népi iparművészeti tanács titkára nyitotta meg./mti/

..

- 45 -

1938
1948

bb. 72. időjárásjelentés

gg/gy/La

1968. december 17.

a meteorológiai intézet jelenti kedden este:

felhőátvonulások

várható időjárás szerda estig: erősen felhős idő, több helyen havazás, havaseső, eső. mérsékelt déli, délnyugati szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán mínusz 1- plusz 4 fok között. /mti/

...-..

- v é g e -

- 46 -

di

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-580



A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti b e l f ö l d i h i r e k

1968. december 18.

bb. 1. változatos program a téli szünetre a diákoknak - szombat: vakáció előtti utolsó tanítási nap

i vt/j/zs/ll la

1968. december 18.

az idei oktatási év első feléből már csak néhány nap van hátra. az általános és a középiskolákban szombaton, december 21-én lesz a téli szünet előtti utolsó tanítási nap. a tanintézetekben összeállított programból kitűnik, hogy a diákok változatos, gazdag programmal töltik „szabadságukat”, amely 1969 január 7-én ér véget. második felév január 8-án kezdődik.

valamennyi általános iskolában a téli szünet alatt is messzemenően gondoskodnak a napközis tanulókról. jól fűtött termeket biztosítanak részükre, megszervezik felügyelőket, ellátásukat ugyanúgy, mint a tanítási napokon. többi diáktársukhoz hasonlóan a napközisek is a szünet nagy részét szórakozással, játékkal töltik, emellett természetesen - igaz, hogy szerény mértékben - a gyakorlás, a tanulás is helyet kap programjukban.

a 3. kerületi martosflóra gimnázium diákjai klubdelutánokkal kezdik a szünetet. a 4. kerületi könyves kálmán gimnázium 2/a. osztályának kollektívája kirándulásra megy a mátrába. más osztályok egy-egy napra ródli- és siturát állítottak programjukba. a szünet előtti utolsó tanítási napon a szaktanárok utmutatásokat adnak valamennyi osztály tanulóinak, hogyan használhatják fel legésszerűbben a szünetet szórakozásra, általános műveltségük gyarapítására az érettségi előtt állók pedig az előkészületek megkezdésére. /mti/

..-

- 1 -

2015
Bo